石柱县2020年预算绩效管理工作开展情况说明

2020年，在重庆市财政局的指导下，石柱县高度重视，落实职责，制定方案，突出重点，扎实推进预算绩效管理各项工作。
一是加强制度建设。印发了规范性文件《关于做好财政资金绩效管理工作的通知》（石财〔2020〕231号），对绩效管理中的重要事项进行了明确和规范。一是强化预算绩效管理工作责任。明确各乡镇（街道）、部门是预算绩效管理的责任主体，负责本部门单位预算绩效管理，并对有关政策和项目开展预算绩效管理。二是推动开展绩效运行监控。在预算执行中，要求部门单位对项目资金绩效目标实现程度和预算执行进度实行“双监控”，发现问题及时纠正；在项目资金审核拨付支付时，将绩效目标实现情况（绩效监控情况）作为申请拨付资金的必备条件之一，按照绩效目标实现程度办理，确保预算执行进度与绩效目标实现程度相匹配。三是全面开展绩效评价。要求各乡镇（街道）、部门对已实施完毕的项目、已实行一个年度的政策及时进行绩效自评，将绩效自评的范围全面扩大。四是制订了相关绩效评价表格、绩效评价报告提纲（参考）和绩效运行监控表等模板样式，印发各级各部门单位，以提高业务操作性。同时，转发了市财政局印发的《重庆市市级政策和项目预算绩效管理办法（试行）》、《项目共性绩效指标体系》、《分行业分领域绩效指标库（试行）》等规范性文件，为全县绩效管理工作提供业务参考和制度规范。
二是强化绩效目标管理。在编制申报项目预算时，要求预算部门按轻重缓急科学编制预算，并制定切实可行的预算绩效目标，对重大项目还要开展事前绩效评估。将预算绩效目标作为预算公开评审准入条件之一，对缺少绩效目标或者绩效目标不科学的均不予评审。在预算公开评审时，组建预算公开评审小组，对预算单位申报的项目支出预算进行评审论证，提出评审意见和建议，否决目标不清晰、预期效果差的申报项目。
三是积极开展政策和项目资金绩效评价工作。一是组织部门单位开展绩效自评。按照全面实施预算绩效管理的精神，要求各乡镇（街道）、部门应对已实施完毕的项目、已实行一个年度的政策及时进行绩效自评，积极扩大评价范围。二是组织开展重点评价。按照关注度较高、涉及受益群众较多、统筹兼顾等要求，优化重点评价对象的抽选，原则上以资金额度较大的项目为主，并将扶贫、民生类项目纳入必选范围，同时顾及社会有所关注、群众有所反影的项目，着力扩大评价的涉及面，提高评价的代表性。2020年，共抽取了2019年度农村饮水安全项目、扶贫小额信贷贴息、县城绿化带管护费等11个项目资金进行重点绩效评价，涉及扶贫、农业、水利、交通、金融、卫生、教育、环境治理等多个领域、多个部门，覆盖局机关的支出科室，其中既有上级专项资金也有本级预算资金，评价总规模1.76亿元。经第三方机构评价，结果为：优2个、良3个、中6个。同时，对评价发现的部分项目存在的问题，已要求被评价单位及时进行整改落实。
四是抓好绩效评价结果运用。一是已将重点绩效评价结果反馈给被评价部门，要求相关部门及时整改评价发现的问题，举一反三，防范类似问题再次出现。二是将评价结果在政府公众信息网进行公开，上报县委、县人大、县政府、县政协，接受部门单位和社会公众监督。三是将评价结果传财政局相关业务科室和分管领导，并在预算编审中，推行绩效评价结果与预算安排和政策调整挂钩机制。
五是助力全县脱贫攻坚工作。按照扶贫资金动态监控平台绩效管理有关要求，通过加强学习宣传、自查自纠等措施提高了绩效目标填报质量。一是将市财政局《关于做好扶贫资金动态监控平台绩效目标抽查问题整改工作的通知》所反馈的问题清单及时通知扶贫资金主管部门和资金使用单位逐项进行整改，所反馈问题已按时整改完毕；并组织扶贫资金主管部门和资金使用单位，在抽查反馈问题整改基础上，分析问题成因，对扶贫资金动态监控平台绩效信息进行深入的自查自纠，发现问题及时整改。二是加强扶贫项目日常绩效管理。将编制绩效目标作为进入脱贫攻坚项目库和进行资金分配的前提条件，没有绩效目标的不准入库，没有绩效目标的不分配资金；在完整性、合理性、规范性存在问题的，一律要求及时修订完善，切实提高绩效信息填报质量。
[bookmark: _GoBack]六是扎实开展政策业务的宣传培训。结合预算编制、审计、扶贫资金管理等工作，全年共组织开展绩效管理业务培训和专题讲座5次，通过加强有关政策宣传解读和业务讲解，呼吁落实绩效管理工作责任主体，强化预算单位绩效意识，切实提高了全县各级各单位的绩效管理意识和业务水平。
七是强化绩效考核。按照全面实施预算绩效管理的有关要求，制订了有关绩效工作的考核细则。一是在对2019年全县脱贫攻坚目标考核时，将扶贫资金绩效管理情况纳入了脱贫攻坚目标考核指标体系。二是于2020年将预算绩效管理情况纳入全县各部门、乡镇（街道）领导班子实绩考核指标体系，并制定了乡镇（街道）财政工作综合绩效评价办法和指标体系，力争通过考核奖惩，倒迫部门和乡镇（街道）强化绩效管理的意识和责任，共同推进和加强预算绩效管理。

