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重庆石柱工业园区管理委员会

关于做好全市第六次党代会及“端午节”期间安全生产和自然灾害防治工作的通知

园区各科室、各企业：
    根据《关于转发切实做好市第六次党代会期间安全生产和灾害防治工作的通知》（石安委办发〔2022〕47号）文件精神，为确保工业园区安全稳定，现就加强全市第六次党代会及“端午节”期间安全生产与自然灾害防治工作通知如下：

加强组织领导

认真学习贯彻习近平总书记近期关于安全生产与自然灾害防治工作的重要批示指示精神，按照“党政同责、一岗双责”和“三个必须”的要求，强化组织领导，层层落实责任，细化实化工作措施，切实抓好全市第六次党代会及“端午节”期间安全生产与自然灾害防治工作。各企业主要负责人亲自研究部署，组织开展风险研判，对薄弱环节、重点部位要做到心中有数；分管负责人要抓好具体组织实施，扎实推进各项工作措施落实落地。严格落实县领导在片区、行业在点上、干部在现场、交警在路上、老板在企业的“五在”责任要求，时刻保持在岗位在现场在状态。
二、强化重点行业领域排查整治
（一）建设施工。对全市第六次党代会及“端午节”期间正常施工作业的建设项目进行全面检查，重点加强对建筑施工现场脚手架搭设、临边洞口防护、施工用电、塔吊和施工电梯、施工机械及安全管理的监督检查，严格落实特种作业人员持证上岗的规定和各项安全措施。要切实加强对施工人员的安全教育与现场管理，对现场管理秩序混乱、问题突出、隐患严重的施工工地要坚决停工整顿。

（二）消防。深化人员密集、易燃易爆及生产、居住、仓储“三合一”等高风险场所专项治理。各企业要做好消防知识的学习、宣传和教育工作，突出重点，全力做好防火检查和隐患整改工作。加强上述场所电气设备、人员疏散通道、安全出口、消防设施、警示标志和应急预案等方面的检查，严防火灾事故发生。

（三）有限空间。严格按照“先通风、再检测、后作业”的原则，加强对本企业有限空间作业的辨识管控和审批制度落实等2类重大事故隐患排查治理，根据本企业有限空间作业特点，制定应急预案和定期开展演练。

（四）危险化学品。涉及危化企业强化重点监管危险化学品的储存和使用，做到专门场地存放，分类存储，专人管理，严防泄漏、火灾、燃爆等事故发生。危险化学品废弃物，切勿随地堆放和丢弃，应委托有相应资质的公司进行妥善处置。

（五）粉尘涉爆。持续推进粉尘防爆、冶金煤气、高温熔融金属管控等专项治理，要突出整治粉尘作业场所的金属粉尘、木粉尘和粮食粉尘涉爆企业在建构筑物、除尘系统、防火防爆、粉尘清理等四个方面存在隐患和问题。
（六）特种作业。加强企业对生产经营单位默许特种作业人员无证上岗或持假证上岗等违法行为进行治理，加强对特种作业人员涂改、转借、转让、冒用特种作业操作证等行为的治理，依法打击使用假冒特种作业操作证的违法行为。按时按量给工人配发劳动防护用品，督促员工工作期间按规定佩戴劳动防护用品，对员工必须按规定实行上岗前、在岗间、离岗时职业病防治检查和备案登记，强化生产作业现场职业病防治管理，严肃查处职业危害事故。

（七）职业病防治。企业要落实主体责任，完善职业卫生防护标准，强化防尘、防毒、防辐射等措施，提升职业场所安全水平；要严格报告制度，早发现、早报告、早处置；要加强职业健康体检，落实工伤、医保、救助等政策，做好职业病患者救治保障。
（八）自然灾害。县工业集团、各入园企业要开展地质灾害调查排查，加强群测群防和专业监测，查明园区内威胁人身安全的地质灾害隐患，报请上级部门实施地质灾害综合治理。科学研判水情、雨情、汛情趋势，一旦遭遇强降雨等极端天气，在第一时间组织职工安全转移。

严格应急值守，加强信息报送

园区内重点企业要严格执行节日期间24小时值班制度、领导干部带班制度和事故信息报告制度，确保通信联络和信息渠道畅通，确保如遇突发事件或重要紧急情况能够采取有效措施妥善处置并及时、准确上报。完善各类突发事件和生产安全事故应急处置预案和救援准备，配备必要的救援装备、器材和物资，应急救援队伍要随时保持临战待命状态，确保一旦发生事故灾害能够及时、科学、有效处置。

强化督查检查

    园区干部职工按照“一岗双责、党政同责”的要求，加强联系企业安全检查督查。应急环保科节前要加强检查，节后加强复工督查，值班人员节中加强巡查，严防生产安全事故发生。
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