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石柱土家族自治县教育委员会
[bookmark: 发文标题]关于做好2023年家庭经济困难大学生生源地信用助学贷款工作的通知 

[bookmark: 主送]各乡镇（街道）人民政府（办事处）、普通高中、职教中心：
为进一步做好2023年我县生源地信用助学贷款工作，现就我县2023年家庭经济困难大学生生源地信用助学贷款工作相关事宜通知如下：
    一、工作事项
    （一）做好生源地贷款宣传工作
各校接到文件通知后，要迅速通过校园广播、宣传栏、讲座、校园网、微信公众号等途径，采取学生和群众喜闻乐见方式开展多种形式的生源地信用助学贷款政策宣传。各高中学校、职教中心务必将《石柱土家族自治县学生资助中心2023年生源地信用助学贷款办理须知》（见附件，简称贷款办理须知）在校园内显著位置进行张贴，并利用班会课等时间对学生讲解生源地信用助学贷款政策和贷款办理流程。给每一位高三毕业学生印制发放一份《贷款办理须知》，让贷款政策家喻户晓、人人皆知。学生就读大学期间，本专科（含预科）学生每人每年可以申请办理学费和住宿费贷款，最高可贷款12000元；研究生最高贷款16000元，基本满足每年的学费和住宿费需要。入学时为脱贫家庭学生（原建档立卡）、城乡低保户家庭学生，高出部分可以继续申请生源地补充助学贷款，补充贷款最高不超过8000元/生.年。借款学生申请的国家助学贷款应优先用于支付在校期间学费和住宿费，超出部分可用于弥补日常生活费,读书期间财政全额贴息。
    （二）做好生源地贷款预申请工作
    国家助学贷款要靶向家庭经济困难学生资助需求，要向特殊困难群体倾斜，不设贷款规模和人数上限，应贷尽贷。各普通高中、职教中心要摸清学生高中（中职）阶段受资助情况，确保符合条件的家庭经济困难学生都能享受到相应资助。各校务必于2023年6月15日前将本校预申请名册加盖学校公章后报送石柱县学生资助中心。
    （三）配合做好现场贷款工作
各校近期要积极配合县学生资助中心做好2023年生源地信用助学贷款政策宣传进校园活动。在高考集中填报志愿时，务必再次强调有关2023年生源地信用助学贷款受理时间、地点和联系电话。
受理时间：2023年7月25日至2023年10月15日；受理地点：石柱县生源地信用助学贷款中心（石柱县渝中实验小学幼儿园临街底楼）；联系电话：023-73339370。
二、工作要求
（一）充分认识生源地信用助学贷款的重要意义
国家开发银行生源地信用助学贷款是国家助学贷款的重要组成部分，是进一步完善国家助学贷款运行机制、推动国家助学贷款工作的重要步骤，是利用财政、金融手段，推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，解决家庭经济困难学生就学问题的重要探索和实践，对进一步完善我国家庭经济困难学生资助政策体系、充分发挥政策整体效应，确保实现国家资助政策既定目标具有十分重要的意义。各校要高度重视国家开发银行生源地信用助学贷款工作，切实加强组织领导，完善政策措施，明确工作职责，确保此项工作正常、有序、有效开展。
（二）加强预申请学生感恩诚信励志教育
各校要采取多种形式加强学生特别是预申请生源地助学贷款学生感恩教育、诚信教育、励志教育，帮助他们树立“诚信贷款、按时还款、励志成才”的理念，全力确保贷款回收率100%。
特此通知

附件： 2023年生源地信用助学贷款办理须知
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石柱土家族自治县学生资助中心
2023年生源地信用助学贷款办理须知

生源地信用助学贷款（以下简称生源地贷款）是国家的惠民政策，是国家开发银行向家庭经济困难的普通高校学生发放的信用助学贷款。实施生源地贷款有利于缓解家庭经济困难学生入学经济压力、提高学生自理自助能力。确保每一个学生不因家庭经济困难失学。
一、贷款政策
（一）贷款金额：生源地贷款政策，学生就读大学期间，本专科(含预科)学生每人每年可以申请办理学费和住宿费贷款，最高可贷款12000元；研究生最高贷款16000元，基本满足每年的学费和住宿费需要。入学时为脱贫家庭学生（原建档立卡）、城乡低保户家庭学生，高出部分可以继续申请生源地补充助学贷款，补充贷款最高不超过8000元/生.年。借款学生申请的国家助学贷款应优先用于支付在校期间学费和住宿费，超出部分可用于弥补日常生活费,读书期间财政全额贴息。
（二）贷款期限：按照全日制本科、专科就读年限加15年确定，贷款期限最长为22年。贷款学生大学毕业当年开始，5年内为宽限期，宽限期内学生可以只付利息，不还本金；毕业的第6年开始至第15年为本息偿还期，学生和共同借款人按照借款合同约定，在每年12月20日前偿还当年应还的贷款本金和利息。
   （三）利息计算：学生在校期间，贷款利息由国家财政全额补贴；贷款学生毕业当年8月16日起，利息由贷款学生和共同借款人承担。
   （四）还款方式：
1.提前无利息还款：贷款学生在毕业当年的8月15日之前提交提前还款申请并还款成功,将不承担贷款利息。   
2.升学延期还款：贷款学生升入高一级学历教育学习，须携带学生身份证、录取通知书等，于当年8月15日前到石柱县学生资助中心办理就学信息变更手续，若不进行信息变更，银行将按毕业后未还本金开始计息；休学、转学、留级、退学、开除、死亡等也需要进行相关的信息变更。
3.正常还款（即年度还本息）：按照学生的贷款合同约定，毕业后没有结清本金的，贷款学生或共同借款人务必在每年11月1日至12月20日期间登录“国家开发银行生源地助学贷款学生在线系统”查看自己需还利息及分期本金（也可电话到石柱县学生资助中心查询当年应还本息），进行支付宝还款或到石柱县学生资助中心刷POS机刷卡还款。
4.提前（部分）还款：每月都能申请提前还款一次，既可全部还款也可部分还款（部分还款须为500元以上，且为100元的整数倍）。同时，提前偿还的本金和利息只能按申请的金额足额扣款或还款。
    二、生源地贷款对象
全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（学校名单以教育部公布的为准）的家庭经济困难、入学前户籍在石柱县的大学新生（含预科生）、在校大学生（含在校研究生），均可申请办理生源地信用助学贷款。生源地信用助学贷款的高校名单由教育主管部门确定。
以下学生不得申请生源地贷款：一是自学考试、成人高考、函授类的学生；二是当年在高校获得了国家助学贷款的学生（高校的助学贷款和生源地的助学贷款不允许同时办理）。
三、生源地贷款资料
（一）首次办理贷款（首贷）
    第一种情况：今年高考入学的大学新生首次贷款需要的材料：
1.借款学生及共同借款人有效的身份证原件。
2.借款学生大学录取通知书。
3.借款学生及共同借款人双方户口簿原件。
第二种情况：未申请过生源地贷款的在校大学生首次贷款材料：
1.借款学生及共同借款人有效的身份证原件。 
2.已注册的学生证原件（学生证姓名照片页、注册记录盖章页；如果学生证无效或者没有学生证的，可以由学校出具盖章的在校证明代替）。
3.借款学生及共同借款人双方户口簿原件。
（二）再次办理贷款（续贷）
     已签订过助学贷款合同的学生再次贷款为续贷（必须是已经贷款成功的，即学校已经收到学生所贷款项，否则就要按在校大学生首次贷款办理）。办理续贷时，贷款学生或共同借款人任意一方，持身份证均可办理。
四、办理程序
（一）首贷学生持贷款材料到石柱县学生资助中心指定位置录入贷款信息，签订并打印《贷款合同》1份（学生保存）、《受理证明》1份（交就读高校资助中心录入回执）。续贷学生持本人身份证到石柱县学生资助中心指定位置核对贷款信息，一次性签订并打印《贷款合同》1份（学生保存）、《受理证明》1份（交就读高校资助中心录入回执）。
（二）首贷学生如果没有预申请，需到县教委学生资助中心签订家庭经济困难《承诺书》。
（三）学生应妥善保存《贷款合同》和《受理证明》，并在进入大学报到后将贷款《受理证明》沿虚线剪下，上半部分纸质交就读高校资助中心，下半部分纸质自己保管（上面有贷款学生在线系统登录的贷款支付宝账号和初始密码）。贷款学生一定要提醒、督促就读高校在10月30号之前做网上回执，否则会导致贷款失败。
（四）申请补充贷款的学生，如果是城乡低保家庭子女，必须出具证明材料原件；如果是原建档立卡学生，则不需要出具证明，由资助中心在网上查询确认后办理。需要办理补充贷款的学生，先按正常贷款最高额度贷款并签订《贷款合同》、打印《受理证明》。然后办理补充贷款并签订《补充贷款合同》，打印《补充贷款受理证明》。
五、违约责任
办理了生源地贷款的学生大学毕业后，如果没有还清贷款本金的，必须按合同约定及时偿还贷款本金和利息，否则将产生不良征信记录。
（一）学生违约，银行系统上不仅有逾期违约记录，还将被记入人民银行的个人征信系统，影响学生将来的工作和生活。
（二）对违约学生，银行将根据逾期本金和逾期天数计收罚息，罚息利率为借款利率的1.3倍，将会增加学生及家庭的经济负担。
（三）对长期违约的学生，银行将采取诉讼程序追讨贷款，违约学生将承担诉讼费、律师费及追讨贷款产生的其他相关费用。
六、办理贷款的时间、地点及联系方式
（一）办理时间：2023年7月25日—2023年10月15日周一至周五上午9∶00—12∶00，下午14∶30—18∶00（星期六、星期日、法定节假日除外）。
（二）办理地点：石柱县生源地信用助学贷款中心（石柱县渝中实验小学幼儿园临街底楼）。
（三）联系人：邓文娟、王朝贵；联系电话：023-73339370。
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