石商务委发〔2022〕67号

石柱土家族自治县商务委员会
关于进一步做好近期商贸重点场所疫情防控及

市场应急保供工作的通知
各乡镇（街道）人民政府（办事处），有关商贸企业：
当前，我市疫情多点散发，周边区县疫情形势严峻，“外防输入、内防反弹”压力依然较大。根据近期全市及全县组织召开的疫情防控工作会议精神，为深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神，落实国务院联防联控机制有关部署要求，进一步做好县域商贸重点场所疫情防控工作，为党的二十大胜利召开营造良好的社会环境，现就有关事项通知如下：
一、强化防控措施
（一）严查“两码一证”，切实织密商贸重点场所疫情防控防线。各乡镇（街道）、各商贸经营主体要严格执行《关于严格落实公共场所“渝康码”验码工作的通知》（渝肺炎指办发〔2022〕39号）、《关于深化落实商贸重点场所“渝康码”验码工作的紧急通知》（渝肺炎组市监发〔2022〕10号）文件要求，切实织密商贸重点场所疫情防控网。
一是规范设置制度栏。各乡镇（街道）要督促辖区内各商贸重点场所在入口醒目位置处按照规定格式，悬挂“渝康码”管理制度栏，将乡镇（街道）、村（社区）的“片长”及商贸重点场所的“点长”具体人员和具体职责进行详细明确，公之于众，确保责任到岗、任务到人，接受上级督导和社会群众的履职监督。
二是合理设置场所入口。城区菜市场、大型商场、超市、专业市场、物流配送中心、电商平台中心仓等商贸场所要严格把好“入口关”，对人员、车辆入口进行规范化管理，入口较多的，要进行合理化关闭；人流较大的，要实行围栏化管理，切实采取有效手段防止人员、车辆自由进出。
三是配足入口查验员。各乡镇（街道）要督促辖区内各商贸重点场所加大人力投入，每个入口配备“渝康码”查验员，尤其是商场、超市车库入口、大型批发市场车辆入口及其他人流车流大的入口，均应配备足够的查验员，防止无序进入，无人监管。
四是严格开展验码工作。各乡镇（街道）要督促辖区内各商贸重点场所严格执行“入场即查、不漏一人”工作要求，严格查验入场人员“两码一证”，不得以“亮码”代替“扫码”，同行人员严禁“一人扫码、多人进入”，同时，抓好入场人员测体温、戴口罩的疫情防控措施。其中：商场超市、农贸市场、菜市场、餐饮、足浴等商贸场所入口查验员要督促入场人员扫“场所码”，并认真查验48小时内核酸阴性证明，严禁体温异常、红码、黄码及弹窗人员进入；宾馆酒店及民宿等住宿场所要严格查验“渝康码”“行程码”和48小时内核酸阴性证明，督促扫描社区报告二维码，对于未报备的，不予办理入住手续。“渝康码”为弹窗、黄码的，则应要求出示24小时内核酸检测阴性证明或就近进行核酸检测后，方可办理登记入住手续。对“渝康码”为红码的，立即报告属地社区，并落实临时管控措施；大型农批市场、专业市场、物流配送中心、电商平台中心仓也要严格查验“渝康码”“行程码”和48小时内核酸阴性证明，突出抓好来渝返渝人员管理。
五是落实场所内管理。乡镇（街道）“片长”、村（社区）“片长”要每周定时或不定时对辖区内商贸重点场所“两码”查验执行情况予以全覆盖督查检查。各商贸重点场所“点长”要发挥好积极作用，常态督促入口查验员认真履职尽责。尤其是体量较大的商场超市、农批市场应多设置几名“点长”，坚持经常巡场督查，及时纠正各种问题，尽量降低传播风险。
（二）强化责任意识，切实抓好重点人群“两天一检”工作。各乡镇（街道）、各商贸经营主体要严格落实《关于印发〈重庆市新冠肺炎疫情常态化监测预警工作实施方案（第五版）（修订版）〉的通知》（渝肺炎组疫发〔2022〕71号）文件要求。
一是动态完善人员台账。各乡镇（街道）要指导督促各商贸经营主体建立本企业重点人群（以固定从业人员为重点，流动性强的搬运工、装卸工、安保、促销员、保洁员、驾驶员等也纳入监管范围）台账（包含姓名、身份证号码、手机号等重要信息），确保不漏一人、应统尽统，并实时动态更新，掌握核酸检测信息，做到底数清、情况明。
二是严格落实“两天一检”。商场超市、农贸（集贸）市场、住宿餐饮、快递、外卖配送等重点人群要严格落实“两天一检”要求，做到“应检必检、不漏一人”。
（三）加强源头管理，切实做好物流运输人员疫情防控工作。各专业市场、批发市场、物流配送中心、电商平台中心仓等商贸经营主体严格落实《关于分类做好商贸重点场所入渝返渝货运车辆及人员管理的通知》要求，落实“即采即走即追+闭环管理”要求，切实管住来石返石货运驾驶员。
一是严格货车闭环管理。专业市场、批发市场、物流配送中心、电商平台中心仓等商贸市场主体要履行好主体责任，主动与各交通卡口建立信息推动机制，及时相互推送往返货车信息，在接受到辖区交通卡口专班推送外地入石返石，特别是新疆、西藏、内蒙古等疫情严重地区车辆信息后，要指派专人，采取有效措施，确保车辆闭环管理。要确保货物“点到点”前往装卸场所，中途禁止司乘人员上下车，尽量避免货车驾乘人员与市场工作人员近距离接触。
二是强化货车司机分类管理。相关市场主体要划定入石返石货车卸场地，根据货车驾驶员停留时间长短进行分类管理。疫情严重地区驾乘人员，应要求他们主动向市场主体所在地所属社区报备，由社区安排到临时集中健康管理点（酒店或宾馆）集中管理，做好个人防护，在石期间严格按照我县核酸检测频次和要求执行。
三是加强检查督查。县商务主管部门将会同商贸重点场所属地乡镇（街道）及村（社区），对辖区内专业市场、批发市场、连锁超市物流配送中心、电商平台中心仓等落实货运驾驶员闭环管理情况进行督导检查和指导，降低传播风险。
（四）严格管控聚集性活动。各商贸经营主体非必要不举办、能线上的不线下，二十大前后原则上不安排大型会议、培训、会展、文艺演出等聚集性活动。确需举办的，按照《关于展会等大型聚集性活动管理的通知》（渝肺炎指办发〔2022〕34号）要求，从严审批，按照“谁审批、谁负责”“谁举办、谁负责”的原则，制定疫情防控方案，尽量控制规模，落实防控措施；参加活动人员需扫“场所码”、查验48小时内核酸检测阴性证明。各商贸经营主体要倡导员工节假日不聚集、不扎堆，减少聚餐聚会。各乡镇（街道）要加强餐饮行业宴席管理，督促餐饮行业承接宴席要落实查验员查验“两码一证”、检测体温等疫情防控措施，倡导辖区内市民减办、不办、缓办各类宴席，严格管控宴席规模，确需举办的，要督促举办人做好各项疫情防控措施。
（五）统筹兼顾其他商贸场所疫情防控。加油站、再生资源分拣中心等大型商贸场所，也应参照商场、超市、农贸（集贸）市场、餐饮类场所，落实按规定样式制作“渝康码”管理制度栏，及时在“渝康码”小程序防疫服务栏申领更新“场所码”，在人员、车辆出入口处合理配置查验员等措施。按照“入场即查、不漏一人”工作要求，督促入场人员测体温、戴口罩并扫“场所码”，严禁红码、黄码、弹窗人员进入。发现异常情况，立即报告属地社区分类处理，在入口端有效阻断疫情传播。
（六）强化应急保供，牢牢守住生活必需品市场供应稳定的底线。各乡镇（街道）、商贸企业要严格根据《石柱县突发规模性新冠肺炎疫情生活物资保障实施预案》，做好应急保供工作，加强货源组织，强化产销对接，搭建对接平台，拓宽供应渠道，巩固与生产基地和企业的产销合作关系，保障货源充足。各乡镇（街道）要落实属地责任，加强与辖区内商贸企业的联动，指导建立辖区内商贸企业、车辆、人员“白名单”，制定生活物资保障细化方案，进行分级分类防控和供应，精准安排部署生活物资保供工作。
二、强化责任落实
（一）属地责任。各乡镇（街道）要进一步落实属地责任，组织调度村（社区）力量对商场超市、农贸（集贸）市场、住宿餐饮等商贸重点场所实行网格化管理。一是督促各商贸重点场所把好“入口关”，合理设置入口，每个入口配备“渝康码”查验员，严格查验入场人员“两码一证”。二是摸清并建立辖区商场超市、农贸（集贸）市场、住宿餐饮三类重点场所底数台账，建立商场超市、农贸（集贸）市场、住宿餐饮、外卖配送等“四类重点人群”监管底数台账（包含姓名、身份证号码、手机号等重要信息），并督促重点人群落实“两天一检”核酸检测，按要求及时将商贸重点场所底数台账、商贸重点场所重点人群监管底数台账和“两天一检”落实情况报送县商务委对应行业科室。三是加大监督检查力度，按照县商务委《关于进一步做好商贸重点场所“渝康码”验码工作的通知》要求，抓好全县商贸重点场所疫情防控工作，督促商贸经营主体切实落实主体责任，严格落实戴口罩、测温验码、一米线、通风、消毒、核酸检测、进口冷链食品管理等疫情防控措施，织密疫情防控网。
（二）属事责任。各行业科室要严格落实《关于印发〈商贸领域新冠病毒疫情防控工作方案〉的通知》（石商务委发〔2022〕56号）文件要求，加强对所监管行业领域商贸重点场所疫情防控工作的安排部署、指导培训、督查检查，抓好日常督查督导，杜绝督查检查走马观花、时紧时松，发现问题及时督查商贸经营主体整改，一跟到底督促商贸经营主体抓好后续整改。
（三）主体责任。坚持“谁经营、谁负责”，各商贸经营主体要夯实主体责任，克服麻痹思想，增强责任意识，落实专人负责，按照最新要求从严从紧、从细从实抓好测温、验码、戴口罩、一米线、通风、消毒、核酸检测等常态化疫情防控措施，强化人防、物防、技防投入，配齐配足防疫物资，加强内部管理，建立约束机制，督促提醒从业人员严格落实健康监测有关制度。
三、强化监督检查
一是各乡镇（街道）要严格执行《关于严格落实公共场所“渝康码”验码工作的通知》（渝肺炎指办发〔2022〕39号）、《关于深化落实商贸重点场所“渝康码”验码工作的紧急通知》（渝肺炎组市监发〔2022〕10号）文件要求，督促乡镇（街道）“片长”、村（社区）“片长”每周定时或不定时对辖区内商贸重点场所“两码”查验执行情况予以全覆盖督查检查并做好记录，发现问题及时督促整改。各乡镇（街道）要强化监督检查，加强安排部署，组织力量每周定期或不定期对商贸重点场所疫情防控措施执行情况和“点长”、乡镇（街道）“片长”及村（社区）“片长”责任落实情况进行检查督导，每季度实现全覆盖，发现问题及时督促整改，要抓实商贸重点场所疫情防控常态化措施，筑牢疫情防线。
二是各行业科室将会同属地乡镇（街道）每周开展行业领域经营主体疫情防控工作督查检查；各片区联系指导组每半月将深入乡镇（街道）开展商贸领域经营主体疫情防控工作指导检查；各“一对一”监管人每周将深入所监管企业开展疫情防控指导督查工作。同时，县新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组市场监管组每月将对各商贸重点场所常态化疫情防控措施落实情况进行抽查检查，定期将对各乡镇（街道）属地责任落实情况进行督查检查，督查情况予以全县通报。
三是各商贸重点场所“点长”每天加强对各入口“场所码”查验执行情况进行巡查，并在“场所码”验码工作落实情况巡查检查表上做好记录。

卿  玲（服务业发展科科长）13452239631，负责商场超市、餐饮住宿；
谭永森（电商科负责人）13452452152，负责外卖配送；
廖占运（流通科干部）15723234284，负责农（集）贸市场、物流快递；
付巧灵（执法队干部）15826251844，负责综合执法检查。
石柱土家族自治县商务委员会
2022年10月12日
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