石商务委发〔2023〕13号
石柱土家族自治县商务委员会
关于举一反三开展全县商务领域安全隐患

排查整治及做好2023年度全国“两会”期间

安全生产工作的通知

各商贸企业、各科室（队）：

2023年2月22日，内蒙古阿拉善盟阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿发生大面积坍塌，造成多人失联和人员伤亡。事故发生后，习近平总书记作出重要指示，要求全面排查各类安全隐患，强化防范措施，狠抓工作落实；李克强总理作出批示，要求加大重大隐患整治力度，坚决防范重特大事故发生。 

2023年2月23日，中铁十二局成渝中线项目在建工地挡墙垮塌（位于沙坪坝区回龙坝镇），致5人死亡。2月24日，长寿经开区发生一起危化品安全事故。市委书记袁家军第一时间作出批示，要求举一反三做好安全生产隐患排查工作，切实提高本质安全水平；市长胡衡华作出批示，要求安全责任再强化、再落实。 2月25日下午，市安委办召开全市建设施工和危化领域安全生产工作警示会议，部署安排全国“两会”期间建设施工和危化领域安全生产工作。为全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神， 认真落实市委、市政府和县委、县政府工作要求，深刻吸取事故教训，为全国“两会”胜利召开营造安全稳定的良好环境，现就举一反三开展全县商务领域安全隐患排查整治有关工作通知要求如下。 
一、开展商务领域重点行业安全大排查整治
（一）成品油流通。服务业发展科要督促企业采取进销存核对法、人工观察法、油罐检漏在线检测法、自主聘请专家评估法等检查方式进行防渗漏自查，重点检查加油站设施设备维护更新、施工作业审批验收等事项，以及油品装卸是否规范、消防设施设备是否达到规范要求、散装汽油购销管理是否规范、日周月隐患排查是否到位、 购销存台账是否建立，油品来源、油品质量是否可追溯等问题。 
（二）商品交易市场。各科室（队）结合全县商务领域厂房库房消防安全专项整治“回头看”工作，扎实开展汽（摩）配等专业市场、批发市场、城区菜市场、农贸市场安全排查，重点检查厂房库房消防设施设备是否正常运行，仓储场所是否违规存放易燃易爆物品、安全管理是否落实到位，商户是否违规使用大功率电器以及电气线路私拉乱接、物业管理混乱等问题。 
（三）商场超市、大型商业综合体。服务业发展科要以商场超市、大型商业综合体等人员密集场所为重点，重点排查灭火消防设施运行情况、消防应急疏散通道畅通情况、电气线路私拉乱接情况、房屋安全和燃气使用隐患排查整治情况，严格执行大型商贸展会、商业促销活动安全管控措施，防止人员踩踏事件发生。 
（四）餐饮住宿。服务业发展科要督促餐饮住宿等经营单位开展用气安全隐患排查整治，指导用户按规定安装燃气泄漏报警器等安全装置，整治各类安全隐患。重点排查用于餐饮住宿（含民宿、农家乐）等商贸经营的自建房，对发现利用不符合安全条件自建房从事经营的商户，督促其立即停止营业。 
（五）再生资源回收。流通科要重点排查再生资源回收领域无照经营行为、已取得营业执照但安全生产不达标行为、未取得资质认定擅自从事报废机动车和废弃电器电子产品回收拆解活动行为，以及再生资源回收点、分拣中心是否存在“三合一”场所、消防隐患是否整治到位等安全问题。 
二、开展消防安全大排查整治
各科室（队）按照职能职责重点排查整治商场超市、商品交易市场以及高层建筑内商贸企业、本单位消防疏散通道不畅通、违章建筑乱搭乱建、消防水不畅通、消防设施不完善、消防管理制度不健全、责任不落实、地下空间内消防设备设施不完善、应急救援准备不充分、是否存在使用、存放石油液化气和其他易燃易爆化学危险品现象。配合消防部门重点排查大型商业综合体消防安全管理责任不明确、消防控制室运行不规范、消防设施不完备、电气线路私拉乱接、易燃可燃物品违规堆放、安全疏散通道不畅通、内部装修动火不规范、餐饮场所用火用气不规范等问题隐患。 
三、开展自然灾害隐患大排查整治 

查森林火灾隐患。重点排查林区附近加油站、农家乐等场所火灾隐患，督促相关企业严格动火作业，加强安全教育，严防私自用火造成森林火灾；查地质灾害隐患。聚焦城镇商场超市、商品交易市场等人口密集区、全面开展地质灾害隐患点排查。针对出现险情的已有地灾点，实施“一点一策”，开展排危加固，做好地质灾害损毁设施修复。查洪涝旱灾隐患。紧盯临江临水加油站及其他商贸场所等防洪对象，加大预警预报和风险隐患排查，防止发生各类安全事故。 

四、严格压实各方责任 

查一线责任。严格落实商务领域重点行业一线岗位从业人员 “两单两卡”制度，切实提升从业人员安全素质和技能，从源头上防范化解安全风险；查措施落实。用好警示曝光、诚信管理等有效手段，强化商务领域重点行业安全隐患排查整治。

五、工作要求
（一）严格责任落实。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，层层压实责任、分级分口把守，切实拧紧安全生产责任链。一是全面启动“五在”要求，各商贸企业负责人要坚守岗位、尽职尽责，做到行业在点上、企业负责人在现场，严格“三个三”责任落实；二是“三个责任人”中的行政负责人、各科室（队）监管负责人要对挂牌的企业去开展一次全面检查，切实做好迎接全国“两会”准备。

（二）强化集中整治。全国两会期间，各科室（队）要进一步深化安全生产工作，开展安全大排查整治、消防安全大排查整治、自然灾害隐患大排查整治工作。

（三）强化宣传发动。一是针对性开展安全知识和应急避险技能宣传教育，营造良好安全氛围；二是综合运用微信、微博、电视、广播、短信等方式，及时准确发布各类安全防范信息；三是各重点商贸企业要观看警示教育片。

（四）严格督导检查。执法支队要对商务领域安全生产和自然灾害防治工作开展督导，示范工作、传导压力。各科室要根据科室职责，要加强对各重点商贸企业安全生产督导检查，开展隐患排查整治，严防事故发生。

（五）做好应急值守。各商贸重点企业、科室（队）要充分发挥安全生产预测预警和应急协调联动机制的作用，加强应急准备，落实救援队伍、装备、物资等应急资源，完善应急预案，强化应急演练。要加强值班值守和安全生产舆情应对，严格执行领导干部带班、关键岗位24小时值班制度和事故信息报告制度，带班领导和值班干部必须在岗位、在状态、在现场。严格执行信息报告制度，做好全国两会期间事故情况和突发事件的信息报送工作，确保一旦发生事故、紧急事件或重大网络舆情能科学有效处置、应对，及时回应社会关切，能够及时、科学、有效处置。

石柱土家族自治县商务委员会
                                  2023年3月3日

  石柱县商务委员会办公室                   2023年3月3日印
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