石柱土家族自治县双拥工作领导小组办公室
关于做好2023年春节期间双拥工作的通知
2023年1月，是毛泽东等老一辈无产阶级革命家倡导的延安双拥运动80周年。根据重庆市双拥工作领导小组《关于纪念延安双拥运动80周年暨做好新年春节期间拥军优属拥政爱民工作的通知》（渝拥〔2022〕27号）和县委、县政府有关工作要求，现就做好2023年春节期间双拥工作有关事项通知如下：
一、认真学习宣传贯彻党的二十大精神。全县各级各部门和
驻石部队要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，要把学习党的二十大精神与开展双拥工作紧密结合起来，深刻领悟党的二十大有关双拥工作部署、要求，不断增强做好双拥工作的思想自觉、政治自觉和行动自觉。县融媒体中心要充分运用广播、电视、报刊等媒体大力宣传党的二十大提出的新思想新观点新论断。县双拥办要结合总结筹划年度工作、召开军政座谈会、双拥联席会、双拥工作领导小组会等时机，研究细化落实党的二十大精神的具体措施。
二、广泛开展双拥宣传教育。全县各级各部门要充分利用入户走访、院坝会、赶场天等场合，广泛宣传党的二十大精神，积极参加纪念延安双拥运动80周年系列活动。新闻媒体要大力宣传双拥模范城（县）、双拥模范单位和个人先进事迹，激发军民支持双拥、参与双拥的政治热情。各级退役军人服务机构要认真做好致双拥模范和驻石部队官兵、优抚对象慰问信的发送、宣传工作，增强双拥模范和军人军属的荣誉感自豪感。通过组织军地联欢联谊、军民文艺演出及双拥知识竞赛、影视展播等群众性文化活动，丰富基层官兵和人民群众的节日生活，在全社会营造爱国拥军、爱民奉献的浓厚氛围，激励军民携手奋进新征程、建功新时代。
三、切实做好优抚对象走访慰问。一是要切实解决部队难题。对各驻石部队提出的实际困难，县双拥办要建立台账，分解任务，落实责任，跟踪协调解决。事权责任单位要纳入日常重要工作，千方百计予以解决。二是要广泛开展走访。各级各部门要在春节期间要对本辖区、本行业、本单位退役军人和其他优抚对象进行全覆盖走访，排查收集他们生产生活中的实际困难，要及时沟通衔接，在春节前给予帮扶，传递党和政府的关怀和温暖。对特别困难的家庭，要建档立卡，纳入重点帮扶。对因患重大疾病、遭遇重大事故等无钱过年的困难退役军人和其他优抚对象，要及时给予救助，确保他们过一个祥和的春节。三是要重点进行慰问。要在做好疫情防控的同时，深入基层一线看望慰问驻石部队官兵，激励他们牢记使命、矢志强军和参与第二故乡建设的光荣感、自豪感、使命感。要持续开展“情系边海防官兵”拥军优属活动，将驻守高原海岛、边防一线的官兵家庭作为重点进行慰问，帮助解除后顾之忧，激励前方军心士气。要对老复员军人、三属（烈属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属）、一至六级残疾军人等重点优抚对象逐一进行慰问，按每人150元标准发放慰问物质（1袋米和1桶油，由县退役军人事务局下拨各乡镇街道）。各乡镇（街道）主要领导要带头走访慰问本辖区优抚对象，主要领导和分管领导要带头慰问1户以上的优抚对象。慰问要注重仪式感，各级干部要亲自入户慰问，绝不允许通知优抚对象领取慰问物质的行为发生。
四、积极参与地方经济社会建设。驻石部队要自觉践行为民服务宗旨，要紧紧围绕支持保障和改善民生，多办惠民生暖民心的好事实事。一是切实关注贫困困难。各驻石部队要切实关注贫困群众、贫困学生生活学习困难，帮助他们发展产业脱贫致富，帮助稳定就业增加收入，资助他们完成学业参加教育培训提高学历技能，不断巩固脱贫攻坚成效成果。二是积极参与乡村振兴。各驻石部队要主动与定点帮扶的村（社区）和驻地周边村庄、社区联系，积极参与村容环境整治，建设美丽乡村。积极参加平安创建、民族团结进步创建等活动，不断提升乡村治理水平，建设平安和谐乡村。三是积极参与应急处突。各驻石部队要积极协助地方维护春运秩序，配合搞好社会治安综合治理，扎实做好抢险救灾和应急救援各项准备，充分发挥好人民军队战斗队、工作队、生产队、突击队的重要作用。
五、真情实意关爱优抚对象。各级各部门要深入学习宣传贯彻《退役军人保障法》，加强退役军人保障工作，维护退役军人和军人军属合法权益，着力解决随军家属就业安置、军人子女教育优待和军人家庭困难救济、权益维护等实际问题，鲜明树立尊崇导向。公共服务窗口单位要落实好军人依法优先举措，为退役军人和其他优抚对象节日出行、参观游览等提供优先优质服务，真正让军人军属真切感受到全社会的尊崇。积极帮助受疫情灾情影响较大、下岗失业和身患重病等优抚对象排忧解难，依托社会保障和救助体系，借助志愿服务组织和志愿者队伍力量，为他们提供就业扶持、物质资助、精神慰藉、法律援助等服务，不断增强他们的获得感、幸福感和自豪感。
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