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石柱土家族自治县卫生健康委员会

关于印发《2023年“美好生活·民法典相伴”

主题宣传方案》的通知
各医疗卫生单位：
现将《2023年“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》予以印发，请认真贯彻落实。
附件：1. “民法典宣传月专项答题活动”参与办法
民法典宣传标语
                 石柱土家族自治县卫生健康委员会

                         2023年5月23日
2023年“美好生活·民法典相伴”

主题宣传方案
今年5月是第三个“民法典宣传月”。为全面贯彻落实 “八五”普法规划关于“以‘美好生活·民法典相伴’为主题，组织开展民法典主题宣传”的部署要求，现就组织开展好民法典集中宣传活动制定方案如下。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧密结合“八五”普法中期评估，广泛开展民法典普法工作，让民法典走到群众身边、走进群众心里，教育引导干部群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。
二、主要内容
结合正在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，突出学习宣传习近平法治思想，深入学习宣传党的二十大精神，推动学习宣传往深里走、往实里走、往心里走。深入学习宣传民法典，深刻把握平等、自愿、公平、诚信、公序良俗、绿色等民事活动基本原则和坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本要求，重点学习关于产权保护、合同履行、维护市场秩序等相关内容，为优化营商环境保驾护航，为高质量发展营造良好法治环境。
三、活动时间
2023年5月1日－31日。
四、工作措施
（一）组织一次民法典专题学习。各医疗卫生单位在“民法典宣传月”期间组织召开一次本单位的学习宣传座谈会，专题学习宣传民法典。同时组织本单位干部职工积极参与全国普法办组织的民法典专项答题活动（参与办法见附件1），形成领导干部带头学习宣传民法典、带头依法履行职能行使职权的“头雁效应”。
（二）建设一批民法典宣传阵地。充分利用LED屏、高速路口、街巷围墙、建筑围挡、出租车和公交车及公交站点等设施作为民法典宣传阵地，播放公益宣传片、张贴宣传标语、宣传海报，使民法典宣传内容随处可见。
（七）开展一次民法典网络宣传活动。利用微博、微信、抖音号、移动客户端等新媒体平台，积极运用图解、动漫、H5、短视频等新媒体传播方式，开展分众化、差异化、互动化民法典宣传教育，充分运用“融媒体”平台和“两微一端”及时转发推送，形成强大宣传声势，在全系统内掀起民法典学习宣传热潮。
五、工作要求
（一）提高政治站位。各医疗卫生单位要高度重视，加强统筹规划，精心组织安排，把宣传月活动作为深化学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的有力抓手，严格落实意识形态工作责任制，牢牢把握宣传月活动正确的政治方向和舆论导向。
（二）落实工作责任。各医疗卫生单位要以高度的责任感使命感组织开展好“民法典宣传月”活动，推动形成上下联动、广泛参与、共同行动的民法典普法格局。

（三）增强宣传实效。要充分发挥各类媒体作用，综合运用“报、网、端、微、屏”等传统媒体和新媒体平台，全方位、多声部开展民法典学习宣传。
六、加强信息报送
各医疗卫生单位请于5月25日前将开展民法典主题宣传活动情况报送县卫生健康委监督执法和行政许可科。联系人：王凤杰，联系电话：18716923428，电子邮箱：1916845618@qq.com
附件1
“民法典宣传月专项答题活动”参与办法
关注“中国普法微信公众号”，在手机下方子菜单“齐参与”中找到“民法典有奖竞答”进入答题页面即可答题。

答题步骤

▼
特别提醒：1. 请务必填写正确的手机号，这样才能拿到奖品。

2.  答题前，请在答题首页选填相关信息，以便统计。
附件2

民法典宣传标语
1. 民法典 护民权  法治华夏启新篇

2. 民法由我宣  每天多一“典”

3. 翻字典  翻词典  更要翻翻民法典

4. 习民法之典  享一生之佑

5. 山水之城法为根  美丽之地典为本

6. 明法治信仰于心  守民法典章于行

7. 民事权利触手可及  美好生活法治保障

8. 民法入心入行  社会臻善臻美

9. 民行千里  法致广大  典亮生活

10. 爱国爱家爱卫生  学法学习学常识
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