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石柱土家族自治县金铃乡人民政府

关于印发《金铃乡摩托车综合治理行动

实施方案》的通知
各村民委员会、乡级各科室、有关单位：

《金铃乡摩托车综合治理行动实施方案》已经乡政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

（联系人：马孟柯；联系电话：023-73314001）

石柱土家族自治县金铃乡人民政府

                           2022年7月5日        

金铃乡摩托车综合治理行动实施方案

为进一步规范全乡道路交通秩序、改善城市形象，切实为党的二十大胜利召开创造安全、和谐、稳定的社会环境，聚焦“风情土家寨·精致山水城”定位，围绕城市品质提升，坚持“政府领导、部门协作、社会参与、综合治理”工作思路，在全乡全面开展摩托车（摩托车、电动自行车）综合治理行动，着力解决群众反映强烈的摩托车违规违法突出、交通出行混乱等热难点问题。结合我乡实际，特制定本实施方案。
一、整治目标
针对摩托车违规加装遮阳伞、场镇乱停乱放、“飙车炸街”噪声扰民等突出问题，以规范管理为重点，通过开展源头管控、部门共治、路面纠正、教育引导等治理工作，确保实现“四个一批”和“两减少一提升”工作目标。“四个一批”：纠正一批摩托车加装遮阳伞等违规改装行为，清理一批摩托车违规占道停车点，规范设置一批摩托车停车位，警示教育一批摩托车驾驶人。“两减少一提升”：摩托车违规改装明显减少，摩托车“飙车炸街”、噪声扰民警情舆情明显减少，摩托车守法率明显提升。
二、整治时间
从即日起至2022年9月30日。
三、整治重点
（一）重点车型：两轮摩托车、两轮电动自行车。
（二）重点违法：加装遮阳伞等违规改装行为，违法停车、噪音扰民等影响安全畅通和城市环境的交通违法行为。
（三）重点区域：场镇、政府及各村民委员会办公点、农村公路，摩托车乱停乱放、“飙车炸街”等交通违法突出、舆情反映强烈的重点道路。
四、组织领导及责任分工
（一）强化组织领导
成立全乡摩托车综合治理行动领导小组。
组   长：龚远祥    党委副书记、乡长
副组 长：田茂安    政法委员、人武部长、副乡长
成   员：李方玮    人大主席
         任  云    党委专职副书记
         蒲海涛    纪委书记
         何  燕    宣统委员、统战委员、副乡长
         谭彬彬    组织委员
         谢  猛    沙子派出所所长
         余文泽    银杏村村支书
         谭明忠    响水村村支书
         刘  建    石笋村村支书
         谭  林    华阳村村支书
刘  帅    经发办主任
许真燕    农服中心负责人
         余   令   应急办办负责人
领导小组下设办公室在乡应急办，由余令任办公室主任。谭海涛负责协调统筹工作开展。

（二）明确责任分工
负责梳理排查本辖区摩托车使用管理情况，逐一督促拆改违规改装的摩托车，强制报废超出使用年限、交通噪声超标的摩托车；牵头做好摩托车综合治理入户宣传、重点人员稳控和善后处置工作；结合辖区实际情况，牵头组织开展摩托车联合执法整治，依法查处摩托车各类违规违法行为。
五、实施步骤及工作措施
（一）宣传教育阶段（即日起—7月31日）
一是深入开展入户宣传。要进村组、进企业、进学校等开展宣传工作，组织开展面对面宣传教育，张贴发放宣传海报、资料，设置安全提示牌，劝导自行拆除遮阳伞、恢复非法改装的消声器，签订《守法出行交通安全承诺书》。
二是设置违法学习劝导点。7月1日前，要在人车聚集高发地设置摩托车交通违法学习劝导点，对违法驾驶人组织学习、观看警示教育片、抄写交通安全法律法规。
（二）执法整治阶段（8月1日—8月31日）。
组织联合执法。由乡政府牵头，交巡警（派出所）、城管、交通、市场监督等部门共同参与的联合执法队伍，每周开展不少于2次的联合执法行动，形成上下齐抓共管的工作格局。
（三）总结巩固阶段（9月1日—9月30日）。
要认真开展摩托车综合治理回头看，系统分析整治工作中存在的问题，对摩托车交通违法违规久治不绝、交通秩序乱、通行环境差的地点进行重点整治，视情视效延续整治工作。同时，总结提炼经验，巩固工作成效，建立健全长效机制，实现常态整治、长期防控、彻底治理的目标。
六、工作要求
（一）提高认识，加强领导。要将此次摩托车综合治理行动作为服务民生的重点工作来抓，“一把手”亲自负责，精心组织实施，明确工作目标，突出整治重点，细化工作措施，完善工作机制，全力推进整治行动。
（二）严格督检，问效实责。乡纪检办要多层面开展督导检查工作，定期对摩托车综合治理成效进行通报并考核，确保整治工作落到实处、取得实效。
（三）依法行政，规范执法。要坚持理性平和公正文明执法，加强执法队伍培训教育，配齐执法装备，注重礼节礼貌，使用规范执法告知词，树立良好的执法形象，确保社会效果和执法效果和谐统一。
信息公开选项：公开发布
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