






金竹府发〔2023〕283号


石柱土家族自治县金竹乡人民政府
关于印发《金竹乡2024年春节前取暖中毒防治专项攻坚行动工作方案》的通知

各村民委员会、乡内设各科室：
《金竹乡2024年春节前取暖中毒防治专项攻坚行动工作方案》，经乡党委、政府同意，现印发给你们，请各单位结合实际抓好工作落实。


石柱土家族自治县金竹乡人民政府
                2023年11月21日
金竹乡2024年春节前取暖中毒防治
专项攻坚行动工作方案

为扎实做好冬季安全工作，杜绝取暖不慎引发的中毒窒息问题，提高全县居民的安全防范意识，结合我乡实际制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上、生命至上，根据《石柱县2024年春节前安全领域十大风险专项攻坚行动工作方案》要求，强化党政履职，深化专项整治，全面压实属地监管责任，切实做好2024年春节前取暖中毒防治工作。
二、工作目标
结合冬季居民燃煤、用气、用炭取暖实际情况，防范一氧化碳中毒，突出农村高海拔地区、机关宿舍等重点场所，突出孤寡老人、残疾人、五保户、留守儿童等重点人群，加强冬季取暖安全常识和防救措施常态化宣传教育。结合本辖区实际，认真研判冬季取暖中毒风险，制定有针对性的安全风险管控措施，开展安全隐患摸底排查工作，及时整改隐患，督促指导辖区居民开展取暖中毒安全隐患自查自改工作，严防一氧化碳中毒事件发生。
三、组织领导
乡成立2024年春节前安全领域十大风险专项攻坚行动领导小组，毛峰乡长任领导小组组长，谭锋副乡长任副组长，各村民委员会、乡内设各科室等有关单位负责人为成员组成，领导小组下设办公室在乡应急办，由应急办负责人陈以刚同志具体负责此项工作的开展实施。
四、重点任务
（一）开展风险研判，统筹部署推进。各村要对辖区内冬季取暖中毒的潜在风险进行评估，根据历史案例等相关数据，针对不同点位定人、定时开展风险隐患排查治理，建立取暖中毒风险防范机制，实时调整防范应对策略。及时发布预警提示，全力做好低温冷冻天气取暖中毒防控工作。
（二）加强宣传引导，普及防范知识。通过“线上+线下”相结合方式，多渠道多形式向城乡居民特别是农村高寒地区群众进行科普宣教，积极宣讲防范一氧化碳中毒、燃气泄漏、人走火灭等安全常识，以及遇到紧急事件的应急处置方法。一方面常态化在微信群内推送安全知识和典型案例分析等宣传信息，提醒群众早发现、早处理，及时消除事故隐患。另一方面通过召开院坝会、开设宣传栏、发放明白纸、流动喇叭等群众易见易知易懂的宣传方式，全方位、多角度、不间断地宣传防一氧化碳中毒安全常识、应急自救知识。
（三）开展走访入户，深入排查整治。发挥村、网格员等基层力量的作用，深入农户住宅，对燃煤、用气、用炭等安全情况进行全面排查，逐一排查存在的安全隐患，建立隐患台帐并对要求立即整改存在的隐患，确保隐患全面清零。同时提醒群众在使用煤炉、气炉的过程中，要注意通风，不要在周边堆放可燃物质，防止引发火灾或者燃烧不充分造成一氧化碳中毒。特别是针对空间狭小房屋进行全面检查摸排，坚持常态走访，确保不发生伤亡事故。
（四）强化应急准备，提高救援能力。未雨绸缪，制定冬季取暖中毒事故应急预案，加强预案内容审核和衔接把关，强化卫生应急队伍备勤，储备急救物资，及时救治一氧化碳中毒患者。
五、时间安排
（一）动员部署阶段（2023年11月22日前）。在11月22日前组织开展本专项攻坚行动动员部署会议，按照“三个必须”和“属地管理”原则，开展动员部署，细化责任、强化宣传、加强排查、消除隐患。
（二）排查整治阶段（2023年11月23日至2024年1月22日）。全面开展春节前取暖中毒防治专项攻坚行动，组织工作人员深入群众、深入现场开展检查，全面排查整治中毒隐患。建立隐患排查整治台帐。
（三）总结提升阶段（2024年1月23日至2月10日）。认真总结，充分发挥主动性和积极性，查漏补缺，固化经验，完善应急预案，补齐弱势短板，形成可供复制的取暖中毒防范应对机制。
六、工作要求
各村相关科室及时启动专项攻坚行动，按主要领导工作部署要求，分管领导要细化推进工作，相关科室要打表推进专项攻坚行动。要研究细化工作措施，结合实际，明晰重点内容、责任领导、责任人员和工作要求等，确保排查出的隐患及时整改，确保今冬明春期间不出现人员取暖中毒事故。
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