附件1

南宾街道2022年露天焚烧秸秆扑灭应急预案

为了及时有效的扑救露天焚烧秸秆引起的火灾，保护森林资源，维护生态平衡，根据《大气污染防治法》、《道路交通安全法》、《森林法》的有关规定，结合我街道实际，特制定本预案。

一、扑救原则

    预防和扑救露天焚烧秸秆引发的火灾，保护森林资源是每个公民的义务，要求做到：

1、火情发生后，以村（社区）一级迅速组织扑救为主，街道一级待命，县消防队为后备力量。

2、以扑救突击队和林区半专业扑火队为骨干，群策群力，共同扑救。

3、在扑救火情中，要服从指挥，严明纪律，机智勇敢，不怕牺牲，顽强作战；指挥员既要根据火场情况沉着分析，合理部署力量，制定安全措施，做到指挥有条不紊。

二、扑救力量

（一）周志华主任负责全面指挥，街道农业服务中心负责组织焚烧秸秆火险应急队，街道一级建立以政府干部为主的火险应急队（50人以上），村（社区）一级建立以民兵或男性青壮年为骨干的火险应急队（10人以上）。

（二）火险应急队应结合我街道储备救援物资情况部署，分为通讯组、观察组、风力灭火组、铁扫把组、后勤组、事故调查组，各组人员名单后附。

本应急预案启动后，各个小组应当立即响应。指挥长立即集合，召开临时会议，联系向导人员，制定行动路线；后勤小队准备好药品，绷带，水盆，毛巾等物资，并联系好车辆。其余灭火小组分先后顺序排队到器材室领取工具，领取后迅速到街道办公楼内集合待命。灭火工具由街道党政办负责发放，各指挥小队长负责回收。

（三）街道露天焚烧秸秆扑救工作指挥部，每年分期分批对民兵应急大队进行救火应急救援知识培训，把应急救援救灾任务真正落实到广大民兵肩上。

三、物资准备

（一）街道防火抢险报警电话号码：73332218。

（二）街道露天焚烧秸秆扑救工作指挥部在节假日坚守值班，使火情随时传递，保证通讯畅通，确保应急救援救灾工作顺利进行。

（三）街道农业服务中心准备好应急救援工具、电筒、器械等，保证应急救援的需要。

四、火情监测、报警及技术培训

（一）火情监测。一是固定人员全天候监视林间、野外火情；二是依靠林间群众报警传递山火信息；三是联合毗邻单位互相传递信息，形成联防联救。

（二）林区村（社区）、组设置1至2名火情报警员，采取鸣锣、吹号、电话等方式通知附近群众积极投入抢险应急救援救灾。同时，要报告街道，在查明情况后迅速组织力量扑救。

（三）街道救援指挥员、火情监测员（护林员）、救援队员，由街道负责组织培训（一年一次）。

 五、实施扑救原则

应急救援救灾本着先人后物、先撤老弱残疾、重急轻缓的原则，严密组织实施。

（一）凡在林区的单位和居民，必须自觉遵守野外用火规定，并自觉做到见火即报、见火即救，力争把火灾消灭在初发阶段。

（二）一般火灾、火警由街道、村（社区）、组村民和林区单位扑救，由驻村领导和村（社区）支书负责领导指挥，并及时报告街道露天焚烧秸秆扑救工作指挥部，街道露天焚烧秸秆扑救工作指挥部要给予支持。重大火灾，由街道农业服务中心组织扑救，街道领导挂帅负责指挥，火警由街道负责调查处理。

 （三）火灾发生后，应急救援队、周边群众为第一力量，毗邻应急救援队为第二力量，各应急救援队和周边群众统一由火场总指挥负责指挥和协调。

（四）灾民的抢救、安置及死亡人员的抚恤，按部门、行业归口处理，对无业灾民民政部门负责处理。

 （五）火灾现场保护以派出所为主，并会同有关部门迅速查清原因，评估损失，对肇事者和责任人及应该参加扑救火灾而未参加的人员，要分清责任，依法处理。

 （六）对火灾案件查处要做到“三不放过”，即：对事故原因未查清楚的不放过；对有关责任人员未得到处理的不放过；对周围群众未从中受到教育的不放过。

六、其他

1、严格奖惩制度，对服从命令、忠于职守、英勇抢险的有功人员要分别予以表彰和奖励；对于因失职、见火不救，造成火灾重大损失的，要根据情节，给予处理。

2、严禁组织老、弱、病、残和中小学生进行扑火。

3、因扑救火灾负伤，致残或牺牲的，按相关法律规定处理。

