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三益乡人民政府

关于印发《三益乡2024年防汛抗旱

应急预案》的通知

各村民委员会，乡级各部门：

为切实做好2024年防汛抗旱工作，切实保障人民生命财产安全，经研究决定，现已修订完善预案，现将《三益乡2024年防汛抗旱应急预案》印发给你们，请各村认真贯彻执行。
三益乡人民政府

                              2024年3年28日（此件主动公开）    

三益乡防汛抗旱应急预案
为胸有成竹应对任何时期出现的干旱天气，做到充分准备、科学安排、协同配合，有序启动预案，有效地降低大旱给人民群众带来生产损失，解决人们饮水不便，特制定了全乡生产和生活抗旱应急预案，现将本预案通知如下：
一、组织领导

（一）乡上成立了以谭徐阳乡长为组长，陈德健副乡长为副组长，陈舒、白琴、熊晓敏、马建君、易彪为成员的防汛抗旱工作领导小组，下设乡防汛抗旱办公室，具体业务由易彪负责。
（二）各村成立以村支书为组长，副支书为副组长，各村民小组长为成员的抗旱服务小组。一是对局部区域存在的小旱由村上自选抗旱，二是在大旱面前全力协助乡抗旱整体安排部署，共同做好抗旱工作。
二、物资准备

（一）车辆和人员安排

1. 全乡确定2024年抗旱送水车1台，由陈凤林的农用车1台负责送水。
2. 各村联系好1辆抗旱应急车，确保临时抗旱车辆调动。
（二）大水桶配备

1. 全乡配备大封闭式胶水桶30个，每辆车配备6个，统一在乡仓库存放，易彪负责水桶管理和调配。
2. 各村一是做到每户至少准备2个水桶，方便统一分发饮用水时分散运输；二是村上配备封闭式大水桶6个以上。
三、分工与协作

（一）协调管理原则。全乡的抗旱启动由领导小组长全面负责协调安排，若组长有事不在乡政府，由副组长替代组长负责统一安排，指挥相关工作。全乡不论哪个村组出现了干旱危害，只要受害程度达到10%以上以后，乡抗旱领导小组都将起动抗旱应急预案。
（二）报告和应急预案启动原则。组上出现干旱，将情况报村委会，村委会根据全村受干旱危害情况报告乡防汛抗旱办公室梁潇，梁潇做好村级详细报告记录，并将结果报告领导小组长，根据情况严重程度，决定是否启动乡级抗旱应急预案；若干旱程度低于10%，由村支部及村委会自行做好局部应急预案启动。若超过10%受害程度，乡上立即启动抗旱应急预案，并将应急预案启动实施情况报县防办。
（三）抗旱人员的组成

1. 乡上抗旱领导小组全体成员，全体职工。
2. 各村三职干部、各村民小组长。
（四）分工。若出现局部小旱，由相应村三职干部牵头，各小组长配合实施抗旱；若出现较大旱情，乡上启动应急预案，相应村组所有干部听候乡级领导小组统一指挥；若出现较大旱情，乡上启动抗旱应急预案，协同全乡抗旱队伍，按人饮、畜饮、农田、农地的保旱求援顺利逐一实施救助，同时兼顾先近后远的种植抗旱救援原则。
（五）资金保障。当只需要启动村级抗旱应急预案时，其所有抗旱费用列入村级资金核算之中统一列支；当启动乡级抗旱应急预案时，需要的费用支出在乡级财政中列支，同时向上级相关部门申请抗旱救助金，争取适当资金救助，确保抗旱工作顺利进行。
四、应急预案启动

（一）饮水抗旱。当全乡某个村受害程度达到10%以上，乡上立即启动抗旱应急预案，在预案启动后，全体成员服从乡抗旱领导组长统一指挥，4个村若同时请求抗旱，按车辆、人员、设备的安排情况分头实施抗旱救援，若少于4个村出现旱情，乡上就集中力量进行抗旱援助。在抗旱中，由易彪同志负责带领车队到国家河岩上用水管取用天然水（水量充足、确保卫生、常年不断），并按照受旱程度统计顺利，依次进行人畜饮水配送，同时，根据各村组临时或固定的取水点或常流水点，架设临时引水管，首先补济畜饮水缺乏部分，其次按受害作物距离取水点远近、兼顾受害程度，由近到远、受强到弱进行种植地抗旱。争取将农作物受旱损失降低到最低程度。水管的领取、使用和回收由各村民小组具体负责，乡防办童欢做好相应使用记录。
（二）作物抗旱。主要是启动茶园沟水库引水解决，当新田村5个组（全村6个组，谭家坝组用不到水库水除外），大堡村黄家榜组、梨树榜组、青树组、大堡组，寨上村谭家湾组、下湾组、李家桥组出现作物干旱时，就由组、村逐级报乡，乡上认为达到抗旱指标后，启动应急预案，通知茶园沟管理人员邓克祥放茶园沟水库水解决作物灌溉或旱地浇灌。对无法引流利用茶园沟水库的水时，采取就近管道取水或人工浇灌解决，力所能及将作物干旱损失降低到最少。
五、抗旱总结

实施抗旱应急预案以后，一是总结本次行动存在的不足和取得的成绩进行一次综合评估，为抗旱预案修订提供可靠依据；二是针对前一次抗旱中的不足之处，制定新的解决方案，逐一解决落实，使新制定出的抗旱预案更具实战性和可行性。
三益乡党政办公室                        2024年3月28日印发
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