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 沙子镇人民政府 

关于印发《沙子镇2023年森林防火工作意见》的

通  知
各村民委员会、镇级相关科室、涉林单位：
经镇党委政府主要领导同意，现将《沙子镇2023年森林防火工作意见》印发给你们，请认真遵照执行。

沙子镇人民政府

                                    2023年1月12日

（此件公开发布）
沙子镇2023年森林防火工作意见
为切实做好2023年森林防火工作，最大限度地避免森林火灾发生，有效保护森林资源和人民生命财产安全，根据市、县、镇森林防火工作要求，结合我镇实际，特制定2023年森林防火工作意见。
　　一、指导思想

　　保护好森林资源是生态文明建设和经济社会发展的重要基础和保障，意义十分重大，以党的二十大精神为统领，认真贯彻执行《森林防火条例》，全面落实国家、市、县森林防火工作会议精神，坚持“预防为主、科学扑救、积极消灭”的方针，不断提高预防、控制和扑救森林火灾的能力，全面提升森林防火管理水平，为把我县建设成“武陵山特色生态经济强县、民族地区扶贫开发示范县、长江上游生态文明先行示范县、全国著名康养休闲生态旅游目的地”做出应有贡献。
　　二、主要目标任务
　　通过强化责任、夯实基础、加强宣传、科学预防、积极扑救等措施，实现森林火灾受害面积控制在万分之一以内、森林火灾控制率不超过控制指标1公顷/次，确保全年不发生重特大森林火灾和人员伤亡事故。
　　三、工作内容
　　（一）认真贯彻执行《森林防火条例》。严格实行森林防火工作行政首长负责制，落实森林防火责任制，镇、村、组及涉林单位和森林管护人员要层层签订2023年度森林防火责任书，明确具体责任和工作任务，将防火责任逐级落实到林区、墓区、山头地块和具体人员，确保不留死角、没有盲区，切实做到“山有人管，林有人护，责有人担”。
　　（二）采取多种形式进行森林防火宣传，切实抓好全年森林防火宣传。以每年3月全市森林防火宣传月为契机，各相关科室、各村和涉林单位应结合自身实际，制定切实可行的森林防火宣传方案，充分运用广播、电视、新闻媒体、手机、广告、标语、宣传横幅等多种手段，持续广泛地播报森林火险信息、公益广告、典型案例和森林防火温馨提示。森林防火宣传坚持“三个深入”：一是深入到中小学校，通过中小学生向其家长开展森林防火宣传，形成学校与家庭互动；二是深入到村组、农户家中，林区村组干部要挨家挨户地宣传发动群众，通过张贴森林防火宣传画，发放印有森林防火的一次性纸杯、农历本、围裙等，让森林防火宣传进村入户；三是深入到特殊人群中，明确监护人，落实管护措施，实行“三级责任制”管理，严防特殊人群玩火弄火引发森林火灾。
　　（三）开展火险隐患排查和野外违规用火专项整治活动。全年在全镇范围内开展六次以上森林火险隐患排查和野外违规用火专项整治活动。坚持“疏、导、堵”相结合原则，全面开展林区火灾隐患排查，实行动态备勤巡防，加强火源管理，加强巡查执法力度，提高野外违规用火及火灾案件查办与惩处效率，真正做到“见烟就查、见火就管、依法惩处”。高火险期内，镇政府要组织力量对全镇森林防火工作情况进行督导，对森林防火各项措施的落实情况进行督促检查，对重点林区和风景名胜区的森林防火工作进行明察暗访，对督查出的问题及时下达森林火灾隐患整改通知书，责令限期整改，消除隐患。强化野外火源管理，从源头消除安全隐患。三级以上高森林火险天气，暂停一切野外用火；四级以上高火险天气，及时发布橙色或红色警报，适时发布森林防火戒严令，划定森林防火戒严区，严禁一切野外用火。
　　（四）坚持科学处置森林火情。相关科室、各村和涉林单位要适时修订和完善森林防火扑救预案，并组织义务扑火队开展演练。一旦发生森林火灾，按照分级响应机制，及时启动相应预案，迅速将森林火灾消灭在初发阶段。坚持24小时值班和领导带班制度，森林防火值班人员保持在岗在位，认真履行职责，全面掌握本地林情社情和火情动态，做到情况清楚、调度及时、上报迅速、处置得当。要坚持火灾信息归口上报，严格落实“有火必报”、“报扑同步”制度，逐级报告。对已上报正在扑救的森林火灾，应每隔2小时报告扑救进展情况。
　　（五）加强森林防火消防队伍建设。针对当前农村劳力大多外出打工，扑火力量薄弱等实际，组建适合本地的义务森林扑火队，加强装备配备和基础设施建设，提高灭火作战能力，加强防火知识和技能培训，扑火指挥员要熟练掌握科学指挥知识，扑火队员和林区群众要通晓安全避险常识，避免伤亡事故发生。
　　（六）推进森林防火基础设施建设。着眼长远，立足当前，多措并举，多管齐下，多方筹措，加大森林防火基础设施建设。一是积极争取市级、县级主管部门对我镇森林防火工作的投入；二是积极争取县财政和本级财政对森林防火的投入；三是积极争取社会资金对森林防火的投入，通过多种方式吸引社会资金投入森林防火工作，引导森林、林木、林地的经营单位和个人，加大对森林防火的投入；吸引社会保险资金参与森林火灾保险，建立起与森林防火任务相适应的投入机制；四是加大森林防火资金管理力度，确保投资效应和资金安全，严格执行项目建设责任制，坚持按规划立项、按设计施工、按标准验收。
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