
王家府发〔2023〕196号

王家乡人民政府
关于印发《王家乡职工医保门诊共济保障改革信访安全保障工作方案》的通知

各村民委员会、乡属各科室:

经乡党委、政府领导同意，现将《王家乡职工医保门诊共济保障改革信访安全保障工作方案》印发你们，请结合实际，认真抓好落实。

                                    王家乡人民政府

                                    2023年12月27日

（此件公开发布）
王家乡职工医保门诊共济保障改革信访

安全保障工作方案

为贯彻落实《重庆市人民政府办公厅关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的实施意见》（渝府办〔2022〕16号）精神，根据市医保改革专班《重庆市职工医保门诊共济保障改革应急处置工作预案》（渝医保改专班发〔2023〕1号）要求，切实防范化解改革实施过程中可能存在的信访稳定风险，结合我乡信访工作实际，特制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，提高政治站位，强化责任担当，扎实落实信访工作法治化要求，全面排查矛盾纠纷，着力解决突出问题，及时消除安全隐患，妥善应对突发情况，坚决实现不发生规模性聚集、不发生涉访个人极端事件、不发生因信访问题引发舆情炒作、不发生信访接待场所安全案事件“四个不发生”，为职工医保门诊共济保障改革顺利推进营造安全稳定的社会环境。

二、组织领导
成立职工医保门诊共济保障改革信访安全保障工作领导小组。 

组  长：陈海涛    党委副书记、乡长

副组长：聂燕中    专职副书记


崔  建    政法委员、武装部长、副乡长

成  员: 
何建凡    人大主席




刘多飞    纪委书记


彭燕琼    组织委员


熊淑平    宣传委员


唐世洲    副乡长


雷治明    四级调研员


谭小云     雄风村党支部书记



冉付从    密园村党支部书记


李碧秀    光华村党支部书记

付世川    五岭村党支部书记


李建林    花源村党支部书记

向  勇    山泉村党支部书记


徐贞波    临溪派出所所长

周源梦    王家司法所所长

领导小组下设办公室在平安办，主要职责：统筹负责医保改革期间信访安全保障工作，妥善处理涉医保改革重大信访稳定事项。
三、工作任务

（一）强化矛盾问题源头防范。全面排查化解涉医保改革矛盾纠纷，确保不漏掉一个问题、不放过一个隐患、不留存一个盲点，全面掌握本领域、本辖区涉及人员经济、身体状况及实际困难、诉求、矛盾纠纷，对排查的有关矛盾诉求，逐一梳理、建立台账、分类施策、妥善处理。

（二）进一步畅通信访渠道。深入贯彻《信访工作条例》，保证信、访、网、电、视频“五位一体”信访渠道畅通，引导群众依法理性表达诉求，及时规范办理群众来信和网上投诉，热情耐心接待群众来访，提高信访事项受理办理效能。

（三）加强信访稳定联合调度。全面收集涉医保改革情报信息，及时研判处置，重要信息第一时间报领导小组办公室。对扬言到市聚集和进京滋事的内幕性、行动性情报信息，第一时间核查处置，避免造成现实危害。

（四）加强重点群体和人员管控。紧盯辖区重点领域、重点群体、重点人员，树立“关口前移、提前介入、超前化解、主动控制”工作理念，实行“七环节管理”和“五步工作法”，推动压实各方责任，坚决避免医保改革期间制造事端。

（五）强化信访现场应急处置。发生大规模集访情况，由平安办牵头，临溪派出所等职能部门协助，做好现场接待、政策解释、人员疏导和依法处置等工作。

四、工作要求

（一）压实工作责任。要严格落实信访稳定属地属事责任，加强重点任务梳理，细化完善方案措施，形成工作闭环。对工作不落实或落实不到位、失职渎职导致发生重大问题的，将严肃追责问责。

（二）加强应急值守。严格落实24小时专人值班、领导带班工作制度，加强情报信息收集研判、预警处置，确保各类矛盾和突发事件发现在早、处置在小。
（此页无正文）

王家乡党政办                             2023年12月27日印发



