 

王家府发〔2024〕18号
石柱土家族自治县王家乡人民政府

关于印发《王家乡2024年度森林防灭火宣传工作方案》的通知

各村民委员会、乡级各部门：

为进一步加强森林防灭火宣传工作，经研究制定了《王家乡2024年度森林防灭火宣传工作方案》，现印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

石柱土家族自治县王家乡人民政府

                               2024年1月23日

（此件公开发布）
王家乡2024年度森林防灭火宣传工作方案

　　

为进一步加强森林防火宣传教育工作，提高全民森林防火意识，普及有关防火知识，营造全社会关心、参与和支持森林防火工作的浓厚氛围，现结合我乡森林防灭火工作实际，制定本方案。

　　一、指导思想
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实国家、市、县森林防灭火工作要求，坚持人民至上、生命至上，坚持底线思维，强化源头治理，始终把宣传教育工作贯穿森林防灭火工作全过程，高标准、严要求、多举措做好森林防灭火宣传警示教育工作，切实提高全社会防火意识，最大限度防范森林火灾发生。

　　二、目标任务
　　坚持问题导向、目标导向、结果导向，创新方式方法，在2024年度常态化开展森林防火宣传教育，切实做到宣传教育声势浩大、针对性强、全覆盖无遗漏，进一步提高全社会参与森林防灭火工作的积极性和主动性，提高涉林群众规范用火、安全用火、依法用火和紧急避险意识及能力，全力遏制森林火灾发生，坚决避免人员伤亡事故发生。

　　三、主要内容
　　（一）抓好森林防火法律法规的宣传。充分利用广播、电视、报纸、网络等媒体和林区的宣传栏、警示牌等媒介，因地制宜开展各种宣传活动，重点宣传《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《重庆市森林防火条例》等法律法规，不断提高林区群众和入林人员的森林防火法律意识。

　　（二）抓好党委、政府领导决策的宣传。积极组织宣传党委和政府领导对保障人民群众生命财产安全、确保森林资源安全、维护生态安全的重要指示要求和森林防火工作重大决策、重要会议精神等情况，把好舆论导向，做好宣传报道。

　　（三）抓好林区输配电线路防火宣传。持续加强林区输配电设施线路防火宣传，要在重点林区、重要景区、自然保护地等高风险区和高危区广泛开展防火宣传，编牢织密宣传网络，有效形成重点林区着重宣传，重点人群集中宣传，开展林区防火专题科普宣传活动，营造林区火灾群防群治的良好氛围。

　　（四）抓好防火知识和文明祭祀的宣传。要向群众宣传生产性用火审批制度等野外用火有关规定，突出宣传安全用火、紧急避险、预防和扑救火灾等知识，提高森林火灾防范意识。向广大群众开展植纪念树、送花等“文明祭祀”活动，教育群众破除迷信、移风易俗、文明祭祀。

　　（五）抓好响应第一人的宣传。要做好对森林火警电话号码“73338119、73350001”的宣传推广,倡导广大公众发现森林火情后及时向乡（镇）街道、村（社区）报告。据实报告火灾发生地点、火势等情况，基层要有组织进入火场，不能盲目进行扑救，以免造成不必要的人身伤害。

　　（六）抓好先进事迹和典型经验的宣传。要及时宣传好森林防火工作进展及取得的成效和推动工作落实的有力措施、典型经验，以及广大干部群众扑救森林火灾中涌现出的模范人物、先进事迹和表现出的高贵品质、奉献精神等，起到弘扬社会正气的引导作用。

　　（七）抓好火灾案件的警示教育的宣传。要开展森林火灾案件查处、火灾肇事者处理情况以及典型案件背后的事故隐患、深层次矛盾和问题的宣传，公开曝光典型火灾案例、违规用火行为和人员处理情况。

　　四、工作要求
　　（一）高度重视，加强组织。要提高政治站位，把宣传工作作为森林防灭火工作的一项重要内容来抓，主要领导要亲自部署、抓好协调，分管领导要亲自组织，确定专人负责，明确职责分工，将森林防灭火宣传与业务工作同安排、同部署、同落实、同监督，在工作调研、工作安排、工作检查、行政执法等工作中宣传，形成立体式、全覆盖的宣传格局。

　　（二）切合实际，因地制宜。要实事求是、精心策划，结合辖区部门特点，充分利用“森林防火宣传月”“森林防火宣传周”“防灾减灾周”“安全生产月”等节点，制定切合实际、可操作性强的宣传教育方案，积极创新，突出重点，补齐短板，以高度负责的态度抓好方案制定和实施，确保宣传活动不流于形式、不走过场。

　　（三）严守纪律，加强管理。要严格执行中央、省、市关于突发事件报道的有关规定，严格执行国家、省、市有关处置森林火灾的报道要求，牢固树立政治意识、大局意识、法制意识和责任意识，坚持实事求是、及时准确、积极引导的原则，及时通过主流媒体发布权威信息，正确引导社会舆论对森林火灾相关信息的报道。

　　（四）加强督查，抓好落实。森林防灭火宣传教育工作要有方案、有安排、有落实，各单位要加强监督检查，督促指导各社会责任单位抓实抓细，切实做到有影、有声、有文，确保宣传工作见实物、见数字、可量化。对宣传教育不重视、组织不力、措施不到位的予以通报批评。
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