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下路街道办事处 

关于做好春季森林防火工作的通知
各村（居）、街属有关单位、有关科室、涉林单位：

岁末年初，天干物燥，森林火险等级持续增高，加之春节临近，上山祭祀、春季踏青人员增多，导致野外火源管控难度加大，全街道森林防火形势非常严峻，为切实贯彻落实市、县春季森林防火工作部署要求，结合我街道实际情况，现就做好春季森林防火工作通知如下。

一、认清严峻形势，切实强化做好春季森林防火工作的责任担当

春季历来是森林火灾高发期，林区植被干燥，火险隐患风险多，防火形势十分严峻。一是气候条件不利。春季气温将迅速回升，林木水分降低，加之枯枝和枯黄地被物增多，容易被引燃，火灾风险大。二是物候条件不利。我街道森林资源总量大，加上农村薪炭用材减少，林区可燃物承载量持续增加，极易引发重大以上森林火灾。三是人为条件不利。疫情防控政策调整后，人员流动加快，大量外出人员将在春节返乡过年休假，春节和清明祭祀烧纸上香、春耕备耕农事用火、劳动节等节假日进入林区旅游的人员将成倍增加，非生产性用火猛增。1月至3月是松材线虫病集中除治高峰期，3月至5月是植树造林关键期，大量作业人员进入林区，生产性用火增多，野外火源管理难度极大。各村（居）要保持清醒头脑，进一步强化统筹部署，找准问题、研究对策、制定措施、落实责任，确保各项工作落到实处，严防森林火灾的发生。

二、采取有力措施，切实把防火工作抓细抓实抓到位

（一）注重多措并举，加大宣传力度。3月为森林防火宣传月，各村（居）、街属有关单位、有关科室要组织开展集中宣传活动，结合本地实际，切实抓好森林防火宣传进林区、进农村、进单位、进学校、进家庭“五进”活动，让全社会充分了解、关心、支持、参与森林防火工作，要加大宣传力度、拓展深度、延伸广度、做到森林防火宣传声势浩大、氛围浓厚。要充分发挥微博、微信、微视频等新媒体作用，利用新闻媒体、短信等载体开展防火宣传教育。要采取设置宣传碑牌，张贴、悬挂宣传标语，利用防火检查站（卡）、村社大喇叭、宣传车循环播放语音等方式，抓实森林防火宣传，做到电视有图像、广播有声音、林内有提示。要及时总结、宣传火灾典型案例，加大警示教育力度。树立森林防火意识，营造全民防火氛围。 

（二）健全管理体系，压紧压实责任。一是强化属地管理责任。街道、各村（居）要按照“齐抓共管、失职追责”的总体要求，以“林长制”为平台，严格落实主体责任，层层签订森林防火责任书，按照街道领导干部包村（社），村（社）干部包组，小组长包户，户包山的责任体系，压实各级森林防火责任。二是压实林区经营单位主体责任。要压实林区“点状”“线状”“面状”经营单位，特别是旅游景区的主体责任。林区经营单位要认真划定责任区，确定责任人，落实巡护和扑救人员，编制火情处置方案，完善防火基础设施，配齐扑救装备器材，开展防火宣传教育、巡山守卡、隐患排查整治等活动，切实履行好主体责任。三是要落实护林员巡护责任。护林员要履行好“最后一米”责任，宣传森林防火法律法规政策，开展管护区内日常巡护、守卡，排查风险隐患，制止违法违规野外用火行为，发现火情及时报告，在确保自身安全的前提下开展火情早期处理。街道农服中心、各村（居）要进一步加强对护林员的培训和考核，将考核结果与补助挂钩，确保护林员尽职履责。四是构建群防群控体系。1月底前，各村（居）要将森林防火纳入村规民约，建立“十户联防”机制，促使村民相互提醒、相互监管，自觉遵守防火规定。将野外用火管理纳入综合治理网格员职责范围，将森林火灾防控情况作为社会治安综合治理年度检查、考核范围，不断开创群防群控工作新局面。
（三）着眼重点环节，强化火源管控。要加大野外火源管控力度，认真落实野外火源管理相关规定。春季森林防火期间，护林员全员上岗，防火检查卡口全部启用，特别是春节、两会、清明、劳动节和连晴高温等关键时期，要增加巡护人员，增设防火检查站（卡口），严防火源入山，严管野外用火。在春节、清明祭祀高峰期，要采取修建集中祭祀台、购买鲜花置换火烛等方式，疏堵结合，严格管控林区祭祀用火。要加大林区吸烟、野炊等违规用火管控力度，强化林区经营单位和游客、农户，以及对痴、呆、傻、老、弱等特殊群体进行面对面的宣传教育，严格落实街道干部、亲属、村干部三级联管承担监护责任，实行一对一严格监管，1月28日前将全新三级监管人员名单传至街道农服中心。要加强松材线虫病疫木焚烧除治中的防火安全管理，坚持疫木除治“七不烧”原则，定期进行巡查，严防因焚烧疫木引发森林火灾。要加强入山人员管理，在防火检查站（卡）以及主要入林路口设置“防火码”，严格落实扫码登记入林及火源检查制度。

（四）加大隐患排查，严防火灾风险。要结合当地林情、社情和春防期间森林火灾发生规律，开展森林火灾风险隐患大排查大整治活动。对排查出的森林火灾隐患，要立即落实整改责任人，限期整改，形成问题台账。要加强对春节、春耕、清明、“五一”等重要时段，重要区域，林区电力线路、电信基站、油气管道、加油加气充电站、易燃易爆仓库、人口密集地区、重要设施所在地等重点部位的风险隐患排查整治工作，消除森林火灾风险隐患。对隐患排查不到位、整改落实不彻底造成严重后果的，要依法依规追究相关责任人责任。

（五）严格值班值守，做好应急处置。要严格执行24小时值班和领导带班制度，要严格执行森林防火值班、火灾报告、扑救、调度等相关制度，强化森林防火值班调度和日常管理。一旦发生火灾，要第一时间上报街道农服中心，森林防火值班领导和主要领导立即赶赴火场一线组织开展扑救，森林防火应急队伍要快速出动，小火当成大火打，集中优势兵力，确保打早、打小、打了。严禁瞒报、乱报、漏报和违规多头报送等情况发生。

三、提高政治站位，确保春季森林防火工作落地有效

各村（居）要紧密结合本区域防火工作实际，科学谋划、周密部署、提早安排，重点强化春节、两会、清明和劳动节、和连晴高温期间森林火灾预防工作的落实，确保春季森林防火工作有序、有力开展。

四、春季森林防火督查

为进一步提升此期间森林火灾防控能力，街道农服中心决定从即日起——2023年3月31日期间对全街道各村（居）和涉林单位开展春季森林防火督查工作。对发生森林火警火情的情况，将纳入对各村（居）的年终考核，对发生森林火灾且情节严重的情况，将依法追究相关责任人的刑事责任。
                                 下路街道办事处
                                2023年1月16日
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