洗府发〔2022〕156号
洗新乡人民政府

关于印发《洗新乡低保扩面扩围实施方案》的通知
各村民委员会：

根据石柱土家族自治县民政局《关于做好城乡低保扩面扩围工作的通知》（石民发〔2022〕164号）和重庆市民政局〈关于印发《重庆市低保边缘家庭认定办法（试行）〉的通知》（渝民发〔2021〕12号）精神；结合我乡实际，特制定《洗新乡城乡低保扩面扩围实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

洗新乡人民政府

                                  2022年10月25日

洗新乡低保扩面扩围实施方案

为切实做好我乡困难群众救助帮扶工作，切实保障困难群众基本生活，根据《重庆市城乡居民最低生活保障条例》、《重庆市最低生活保障条件认定办法（修订）》及《重庆市民政局关于印发〈重庆市最低生活保障申请审批规程〉和〈重庆市最低生活保障动态管理规范〉的通知》（渝民发〔2016〕80号）及《关于做好城乡低保扩面扩围工作的通知》（石民发〔2022〕164号）和重庆市民政局〈关于印发《重庆市低保边缘家庭认定办法（试行）〉的通知》（渝民发〔2021〕12号）等文件精神和工作要求，开展此次低保扩面扩围工作，现结合我乡工作实际制定方案如下：

领导小组

为确保此次低保扩面扩围工作有序开展，经党委、政府研究决定成立工作领导小组，成员如下：

组    长：冉  瑜  党委副书记、乡长

常务组长：谭  俊  组织委员（兼人大副主席）
          吴  刚  人大主席

          冉坤平  纪委书记

          覃湖川  政法书记、武装部长、副乡长 

          龙志文  党委委员、宣统委员

成    员：肖永平  万寿村支部书记

          肖恩成  丰田村支部书记

          吴义发  白果村支部书记

          张  辉  保合村支部书记

          卢万林  五坪村支部书记

          王  静  社会事务办干部
          涂  磊  社会事务办干部
领导小组下设办公室于民政与社会事务办，王静同志任办公室主任，负责此次低保扩面扩围日常业务工作，各村综合服务专干负责本村业务工作。

二、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴工作重要论述和对民政工作的重要指示精神，围绕“应保尽保、应兜尽兜”的低保工作目标，加强综合施策，通过组织全面排查、简化审批程序、加大分类帮扶、提高低保标准等多种措施，尽快实现低保覆盖面适度扩大，确保低保救助保障对象较2021年底稳中有升，坚决完成全年绩效考核目标任务。对低保新申请对象“一核了之”、拟退出对象“一退了之”等简单粗暴工作作风进行重点整治，切实扭转“宁漏勿错”的不作为、不担当现象，进一步提升低保兜底保障实效。
三、具体任务

（一）新增低保对象。一是对2021年以来退出低保的家庭，以及申请低保但未审核通过的家庭进行“回头看”，将符合条件的全部纳入城乡低保范围。二是围绕以下十二类重点人群进行逐户逐人分析研判，及时将符合条件对象纳入农村低保范围，切实做到应保尽保、应救尽救、应兜尽兜。第一类是城乡困难家庭；第二类是未消除风险的监测户；第三类是2021年底人均纯收入1万元以下脱贫户；第四类是2022年预估人均纯收入未达到1万元的脱贫户；第五类是低保边缘家庭；第六类是支出型困难家庭；第七类是因残、因病、因学、因灾等原因造成生活困难的家庭；第八类是赡养人因常年外出务工等原因不能有效履行赡养义务、生活困难的农村独居老年人；第九类是受新冠疫情影响无法外出务工、就业，基本生活出现困难的家庭；第十类是家庭单一劳动力在外务工未扣除必要的就业成本的困难家庭；第十一类是因政策宣传、主动发现不到位等原因导致的一些困难家庭；第十二类是多次因低保问题信访或上访的家庭。

（二）新增低保边缘对象。按照《重庆市民政局关于印发低保边缘家庭认定办法（试行）的通知》（渝民发〔2021〕12号）文件要求，准确把握政策，严格认定程序，开展低保边缘家庭认定工作。2021年至今，低收入家庭中有重残、重病等特殊困难人员参照“单人户”已纳入低保的，其家庭需全部纳入低保边缘家庭。

低保边缘家庭，指家庭成员具有本市户籍，家庭人均月收入高于最低生活保障标准，但低于最低生活保障标准1.5倍（即家庭人均年收入高于6972元、低于10458元），且家庭财产、家庭消费支出状况符合认定办法规定，未纳入城乡低保、特困人员救助范围的低收入家庭。

工作开展程序

1.对象摸排。11月2日前完成重点对象的摸排工作。

2.开展信息比对及入户调查。按程序通过社会救助家庭经济状况核查认定信息管理系统对城乡低保在册人员、本次开展扩面扩围新增低保对象、新增低保边缘户对象及家庭共同生活成员进行经济核查。对无特殊情况拒不配合开展经济核查的，视为自动退出。各村对拒不配合开展核查的对象，应以书面告知的形式送达被核查人，并将回执单交回给王静。在开展核查的同时，民政办组织人员进行逐户入户走访调查，详细了解其家庭人员情况、就业及收入情况、财产情况和日常开支等家庭实际生活状况。11月21日前完成在册低保人员和新纳入城乡低保人员以及低保边缘家庭的核查、走访工作，11月21日过后将不再受理本次在册低保人员、新纳入城乡低保人员以及低保边缘家庭的核查工作。

3.集体研究审核。按照低保审核程序组织召开审核会议，结合信息比对结果和入户调查情况，提出是否符合低保及低保边缘户条件意见。对不再符合低保人员及本次低保扩面扩围条件的，应及时通知当事人并做好不再符合条件的理由说明，做到应保尽保、应退尽退。

四、工作要求

强化组织领导。各村要充分认识开展城乡低保扩面扩围工作对维护困难群众切身利益、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重大意义。各村要落实具体人员，夯实主体责任，确保扩面扩围工作不走过场、压茬推进，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

（二）加强过程管理。深入学习领会习近平总书记关于持续整治群众身边腐败和不正之风重要指示精神，结合我乡社会救助领域群众身边腐败和作风问题综合治理工作、2022年社会救助综合治理等专项工作的督查，对工作部署走过场、政策落实不到位、成效不明显的村进行通报，对在此次工作中不担当、不作为造成不良影响的村及个人予以严肃问责。
（三）加强宣传引导。坚持开门搞整治，利用多种形式加大宣传力度，积极总结、宣传、推广先进经验和做法，挖掘正面典型，营造良好舆论氛围，引导群众积极参与低保扩面扩围工作，切实发挥人民群众监督作用，让群众实实在在感受到低保扩面扩围成效。
（四）加强档案资料管理。一是坚持低保档案分类归档的原则，乡、村是低保档案归档的主体单位，要按照《重庆市民政局 重庆市档案局关于印发〈重庆市城乡居民最低生活保障档案管理办法〉的通知》（渝民发〔2009〕85号）文件要求，切实做好低保档案归档、存放工作，形成乡、村两级统一的档案管理体系。二是强化“一户一档”规范管理，各村要对辖区低保对象按户为单位对低保档案进行整理，对低保户变动及动态管理等形成的材料，要及时归档，按先后时间顺序排列在原低保对象材料滞后，同时完善卷内目录。各村要对低保对象花名册、张榜公示、听证评议材料、低保对象参加公益活动等资料的归档管理工作。
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