洗府发〔2022〕148号
洗新乡人民政府

关于印发《洗新乡第十二个民族团结进步宣传周活动方案》的通知
各村、各科室、乡属各单位：
为深入贯彻落实中央、市委和县委民族工作会议精神，教育引导各族干部群众不断铸牢中华民族共同体意识，按照市民族宗教委要求，结合当前县委县政府阶段性推进石柱创建全国民族团结进步示范县工作，定于2022年9月下旬在全乡集中开展第十二个民族团结进步宣传周活动。现将有关事项通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，完整准确全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深入学习贯彻习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话精神，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线，全方位、多角度、立体式开展民族团结进步宣传工作，持续推进中华民族共同体建设，奋力谱写新时代石柱民族团结进步事业新篇章。

二、活动时间
2022年9月26日—9月30日。

三、活动主题

民族团结一家亲，同心喜迎二十大

四、活动单位
主办单位：县创建全国民族团结进步示范县工作领导小组办公室
承办单位：洗新乡人民政府

协办单位：洗新小学、洗新乡卫生院、各村。

五、活动内容
（一）广泛宣传党的民族政策。学深悟透习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，并纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习、主题党日学习内容，多形式、多渠道广泛宣传党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央关于民族工作的新思想新论断新要求、贯彻落实党的民族政策和中央民族工作会议、市委民族工作会议及县委民族工作会议精神的主要举措和成效、少数民族和民族地区经济社会各项事业发展成就以及加强各民族交往交流交融的经验和做法，营造浓厚的民族团结进步宣传氛围，为开创我县新一轮全国民族团结进步示范县创建和全县各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展新局面凝心聚力。

（二）推广宣传先进事迹经验。充分利用全乡报、刊、台、网、端、微、影等各种媒体资源，采用“互联网+民族团结”形式，开展民族团结进步先进典型和民族工作先进经验宣传报道，讲好石柱民族团结进步故事，全面展示我乡民族事业发展的实践成果和典型经验，以“身边人、身边事”影响和带动广大干部群众把爱国情、强国志、报国行融入到铸牢中华民族共同体意识的行动之中，进一步唱响民族团结主旋律。

（三）开展特色宣传教育活动。以开展全国民族团结进步示范县创建工作为依托，结合本地方和单位实际，开展丰富多彩的创建活动，深入推进民族团结进步创建“八进”活动。积极弘扬优秀传统土家民族文化，挖掘利用地方特色民族文化标识，组织形式多样的民族文化体育活动，积极备训备战全国少数民族传统体育运动会。会同宣传、统战、教育、农业农村、文化、卫健、科技、司法等科室，将民族团结进步宣传活动同爱国主义教育、精神文明建设、农民丰收节庆、重阳节、科学知识普及、普通话推广、国家通用语言文字培训、国防教育、法治宣传、义检义诊等活动结合起来，扩大宣传活动的覆盖面。各级党组织要多形式组织开展“手拉手”“心连心”“一家亲”等民族团结进步宣传主题党日活动，进一步增进各民族干部职工间的情感交流。

（四）为民多办好事实事。巩固党史学习教育成效，常态化推进“我为群众办实事”实践活动，以少数民族群众需求为导向，开展民族政策法律法规宣传教育，积极做好少数民族流动人口服务管理工作，主动在其子女教育、劳动就业、医疗卫生等方面提供帮助，帮助外来少数民族群众更好地融入本地生活。

五、工作要求

（一）把牢政治方向。民族团结是社会和谐稳定、国家长治久安的重要保证。今年是党的二十大召开之年，组织开展民族团结进步宣传活动，政治性强、各方面关注度高。要坚持正确政治方向，唱响主旋律、弘扬正能量，广泛宣传党和国家民族政策、法律法规，全方位展现各族群众团结和谐、砥砺奋进的精神面貌，坚持平实务实的基调、温暖热烈的色调，把各族群众爱党爱国爱社会主义精神传递下去，激励各族群众紧密团结、共同奋斗，在新时代、新征程上奋发作为、建功立业。

（二）坚持守正创新。不断创新方法手段、内容形式，深入挖掘和宣传群众身边的典型案例，坚持深入基层、热在群众，充分发挥群众主体作用，采用群众喜闻乐见的方式，把统一组织的活动与群众自发开展的活动结合起来，多形式、多渠道、多层次全面展示我县民族团结进步事业取得的经验成效，真正把民族团结进步宣传的浓厚氛围带进企业、农村、机关、校园、社区、景区和军营等场所，贯穿到人们工作、学习、生活各方面。

（三）强化宣传引导。统筹好网上网下，坚持传统和新兴媒体紧密结合，充分发挥我县融媒体中心报纸、电视台、手机报和网络的宣传教育作用，用好“学习强国”学习平台和各级政务新媒体，用好户外大屏、移动电视、灯箱展板、道旗灯杆等街头阵地，不断扩大宣传活动的覆盖面和影响力，营造民族团结进步创建和宣传的浓厚氛围。坚持正确舆论导向，健全网络舆情管控引导机制，注重正面宣传引导，营造良好社会氛围。

（四）加强统筹协调。各村要高度重视，及时抓落实，在总结以前宣传周活动的经验基础上，研究制定今年的活动方案，结合宣传周活动前后的农民丰收节、国庆节和重阳节等节庆，创新活动形式、细化工作举措、压实工作责任，确保宣传活动出新出彩、走深走实。牢固树立安全意识，加强对活动场所和集中性活动的安全管理，做好新冠肺炎疫情防控工作，确保意识形态安全，确保各项活动安全有序、万无一失。

（五）做好总结与材料报送。认真总结提炼本次活动成果，做到数字化开展活动、数据化反映效果、精练化总结经验，并及时报送动态信息和有关材料。

宣传周活动的方案、活动相关图片视频、书面总结材料电子档，于2022年10月10日前，通过QQ邮箱：897445033@qq.com报送至乡党群办，纸质材料要用于创建全国民族团结进步示范县工作检查存档归档，由各村用A4纸打印并加盖公章后，于10月12日前报送到乡党群办（洗新乡人民政府101室，联系人：刘颖，联系电话：73304777）。对活动不重视，或逾期不报材料的村，拟按照创建督查工作要求，由乡纪检办予以通报。

附件：创建全国民族团结进步示范县宣传标语

洗新乡人民政府

                                  2022年9月13日

附件：
创建全国民族团结进步示范县宣传标语
1．深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想

2．坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代党的民族工作高质量发展

3．用真情维护民族团结，用行动助力示范创建

4．维护民族团结，共建美好家园

5．民族团结是各民族人民的生命线

6．促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展

7．多说有利于民族团结的话，多做有利于民族团结的事

8．以维护民族团结为荣，以损害民族团结为耻

9．树典型、学先进，争创民族团结进步示范县

10．民族团结你我同创，和谐石柱全民共享

11．中华民族一家亲 同心共筑中国梦

12．汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也相互离不开

13．全面贯彻党的民族政策，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起

14．引导各族群众在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进

15．各族人民休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共

16．推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同

17．推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗

18．坚持各民族一律平等

19．高举中华民族大团结旗帜

20．坚持和完善民族区域自治制度

21．以社会主义核心价值观为引领，构筑中华民族共有精神家园

22．促进各民族广泛交往交流交融

23．坚持依法治理民族事务

24．铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求

25．铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求

26．铸牢中华民族共同体意识是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求

27．增进共同性、尊重和包容差异性是民族工作的重要原则

28．各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分

29．全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少

30．推动民族地区实现高质量发展，创造高品质生活

31．加快构建各民族互嵌式发展社会结构和社区环境

32．推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入

33．把民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局

34．依法保障各族群众合法权益

35．各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助
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