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沿溪镇人民政府

关于印发《沿溪镇2024年春节前燃气油气安全领域专项攻坚行动工作方案》的通知

各村（社区）：

现将《沿溪镇2024年春节前燃气油气安全领域专项攻坚行动工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

沿溪镇人民政府

                         2024年1月18日

（此件公开发布）

沿溪镇2024年春节前燃气油气安全领域
专项攻坚行动工作方案
为扎实做好冬季安全生产与自然灾害防治工作，有序推动沿溪镇燃气油气安全专项整治行动，有效防范化解重大安全风险，提升沿溪镇燃气安全保障水平，确保2023年度安全生产与自然灾害防治工作圆满收官，为迎接2024年春节打下坚实的安全基础，按照《石柱土家族自治县安全生产委员会办公室、石柱土家族自治县减灾委员会办公室关于印发〈石柱县2024年春节前安全领域十大风险专项攻坚行动工作方案〉的通知》(石安委办发〔2023〕109号)要求，结合我镇实际，制定本工作方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实新发展理念，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全。结合《沿溪镇燃气油气安全专项整治方案》，以“控大事故、防大灾害”为核心目标，全面压实企业（用户）主体责任、镇级部门属事责任、村（社区）属地监管责任，推动全镇燃气油气安全向事前预防转型，为全镇燃气领域营造良好的安全稳定环境。

二、工作目标

针对冬季气候特点，聚焦燃气各环节风险点，结合全县、沿溪镇燃气安全专项整治工作，严格排查整治与监管执法，坚决遏制燃气油气领域安全事故发生，夯实冬季及春节期间燃气安全管理基础，全力营造安全稳定的社会环境，实现平安、祥和过节。

三、工作重点
各村（社区）和各部门科室，有关企业要针对冬季问题气、问题瓶、问题阀、问题软管、问题灶、问题管网、问题环境等容易集中暴露的安全问题，严格按照《石柱土家族自治县安全生产委员会办公室关于印发〈石柱县城镇燃气油气安全专项整治方案〉的通知》（石安委办发〔2023〕88号）要求，围绕企业经营、生产充装、输送配送、用户使用、燃气具生产流通使用、监管执法等各环节开展整治，突出抓好紧盯餐饮企业等人员密集场所风险隐患整治攻坚，加大燃气安全排查整治和执法纠违力度。

（一）加大公众宣传教育力度。充分利用院坝会、各村（社区）LED显示屏、标语横幅广告等宣教资源，加强燃气安全宣传报道。通过制作短视频、悬挂宣传标语等各类方法手段，广泛开展燃气安全等法律法规、常识知识、案例警示等内容的宣传教育，引导广大群众自觉保护燃气设施，自觉抵制“问题气”“问题瓶”“问题阀”“问题软管”，确保使用环节安全。
（二）加强企业和用户教育培训。一是燃气经营企业主要负责人按计划完成继续教育培训，常态化、系统性组织开展本单位主要负责人、分管负责人、一线从业人员安全生产教育和培训。二是燃气经营企业加强对使用单位用户安全教育培训，落实对单位用户入户检查、指导隐患整改、宣传培训责任和义务，提升燃气用户使用环节安全水平。三是督促燃气使用单位用户组织一线从业人员开展“两单两卡”交流、评比等活动，提高一线员工“比、学、赶、超”积极性，不断提升从业人员专业水平。
（三）聚焦燃气油气经营企业方面安全风险。一是督促燃气经营企业、充装企业全面落实安全生产主体责任，建立健全安全生产规章制度、全员安全生产岗位责任制和监督落实机制；制定并执行从主要负责人到一线从业人员的安全生产岗位责任和安全生产重点岗位安全风险、事故隐患清单和操作规程卡应急处置卡。二是对燃气经营企业落实全员安全生产责任制不到位、安全生产管理人员配备数量不足、主要负责人和安全生产管理人员、运行/维护/抢修人员未经专业培训并考核合格的，要依法责令限期改正，并对企业及主要负责人、相关责任人等依法从重处罚。三是对非法经营燃气的“黑窝点”、对非法销售的“黑气瓶" 等，要坚决依法从快从重打击、严厉追究相关人员刑事责任；对典型案例，要公开曝光，强化执法震慑。四是未对使用管道燃气的餐饮企业等用户进行户内燃气设施定期安全检查，未告知用户不得擅自改装户内燃气设施、不得在同一房间内使用两种及以上气源等安全用气要求的，要依法责令限期改正，情节严重的，依法从严从重处罚。五是液化石油气（二甲醚）经营配送企业未对从事送气服务的人员和配送工具制定并实施安全管理规范的（含委托未取得燃气经营许可证的第三方开展燃气配送行为、送气服务人员未经管理部门培训合格擅自上岗作业等），未要求送气服务人员在送气时开展随瓶安检（应同步告知用户安全用气要求）的，以及非法掺混二甲醚，违规向餐饮企业配送工业丙烷、生物质燃油等工业燃料的，要依法责令限期改正，情节严重的，对企业及主要负责人、相关责任人等依法从重处罚。六是对燃气管道老化或带病运行、燃气管道被违规占压及穿越密闭空间等“问题管网”，要立行立改，不能立即整改到位的，要落实好管控措施并限期整改到位，确保安全运行；对燃气管道周边建设项目未落实燃气设施保护责任等情况，要立行立改，并依法严厉追究相关责任单位和个人责任。七是未严格按照规范要求对燃气压力容器、压力管道进行定期检验检测，检验报告弄虚作假的，要依法严肃处理。
（四）聚焦餐饮企业等单位用户方面安全风险。一是督促使用管道天然气、瓶装液化石油气（二甲醚）的餐饮经营场所、学校、医院、酒店、旅馆、农贸市场、民宿等单位用户贯彻执行安全生产法律法规，落实安全生产主体责任和关键岗位安全责任，加强安全管理，建立定期开展燃气设施运行维护和隐患排查整治制度，按照规范加装可燃气体泄漏报警装置等安全设施。二是对单位用户在地下或半地下空间使用瓶装液化石油气（二甲醚）、存放气瓶总重量超过100千克但未设置专用气瓶间、在用气瓶和备用气瓶未分开放置的，连接软管长度超过2米、私接“三通”或穿越墙体、门窗、顶棚和地面的，未规范安装、使用可燃气体探测器及燃气紧急切断阀的，要依法责令限期改正，逾期不改正的，责令停止使用，可以并处罚款。三是发现单位用户使用禁止使用的50千克“气液双相”气瓶、可调节出口压力的调压器，对燃烧器具进行中压供气，使用不符合国家标准或假冒伪劣的液化石油气（二甲醚）气瓶、可燃气体探测器及燃气紧急切断阀、调压器、连接软管灶具等燃气具及配件等的，要及时移送市场监管部门。四是结合冬季用户用气特点，加强用气安全宣传，使用燃气时注意通风，停用时关闭燃气阀门，平时做好燃气安全检查。
四、实施步骤

（一）动员部署阶段（2023年11月17日前）。各村（社区）各燃气经营企业要组织召开专项攻坚行动动员部署会议，结合本行业、本辖区、本单位实际情况制定专项攻坚行动方案，建立工作机制，明确目标任务，细化工作措施，压实工作责任，加强部门联动，形成整治合力。
（二）排查整治阶段（2023年11月20日至2024年1月18日）。各村（社区）要严格按照属事属地管理原则和职能职责划分，组织执法人员深入企业、深入一线、深入现场对所属的非居用户、居民用户、燃气企业、燃气管道和其它燃气设施设备开展春节前拉网式大排查，建立健全本行业、本辖区专项整治攻坚行动排查基础台账清单，对排查的问题隐患进行分类处理，逐个问题落实“三单六定”措施，对能立即整改的问题隐患，要督促相关单位立即整改；对不能立即整改的问题隐患，要督促相关单位落实管控措施限期整改；对危及人民生命财产安全的问题隐患，督促企业要按程序立即停止供气，直到隐患彻底消除方可通气。
（三）总结提升阶段（2024年1月19日至2月6日）。深入剖析燃气油气安全隐患产生的深层次原因，实行标本兼治，突出源头管理。认真总结推广专项攻坚行动中行之有效的经验做法，不断强化措施加强监管，对专项整治工作全面总结评估，进一步优化完善燃气安全长效机制，巩固专项整治效果。
五、有关要求
（一）加强组织领导。成立沿溪镇2024年春节前燃气油气安全领域专项整治工作专班（以下简称工作专班），由沿溪镇人民政府镇长谭辉建任组长，镇经发办、镇应急办、西沱派出所、镇财政办、镇民政办、镇规建办、镇交通办、镇农服中心、镇宣传办、各村（社区）分管负责人为工作专班成员，负责统筹推进沿溪镇2024年春节前燃气油气安全领域专项攻坚行动，协调解决攻坚行动过程中的重难点问题。工作专班下设办公室在镇经发办，由分管领导兼任办公室主任负责专项攻坚行动统筹协调、督查督导，由经发办主任任联络员负责日常具体工作事务。攻坚行动期间，各单位主要负责人要专题研究3次、督导现场检查3次以上，分管负责人要专题研究、督导现场检查5次以上。
（二）加强执法监督。攻坚行动期间，各单位要对照重点任务，对燃气充装、运输、使用、建设、运行等环节，以及企业主要负责人、风险隐患整改责任人、违法违规行为人等群体，组织开展专项执法、联合执法，完善联合惩戒机制，严格落实事故调查处理决定和“黑名单”等制度，依法依规严肃处理相关责任单位、责任人，涉嫌犯罪的及时移送司法机关依法追究刑事责任，坚决防止执法不作为、“只检查不执法”和执法“宽松软”问题。要公开曝光一批典型执法案例，强化震慑效力，形成严厉惩处违法违规行为的高压态势。
（三）加强督导督办。工作专班将采取明查暗访和“四不两直”等方式，定期或不定期组织督导检查，对因工作不力导致整治进展滞后、整治责任不落实、重大问题悬而未决的，严格运用通报、约谈、警示、曝光等手段推进工作，并抄送至镇安委办。各单位要加强督导检查力度，对工作落实情况实行常态化跟踪督导，及时掌握进展情况，及时发现纠正问题，并严格对标开展考核，严肃奖惩和追责问责。
请各工作专班成员单位、各燃气油气经营企业于2023年11月17日前报送本单位工作方案以及动员部署情况，2024年1月29日前报送专项行动工作总结以及《沿溪镇2024年春节前燃气油气安全领域专项攻坚行动问题隐患排查整治台账》。
附件：沿溪镇2024年春节前燃气油气安全领域专项攻坚行动问题隐患排查整治台账
附件

沿溪镇2024年春节前燃气油气安全领域专项攻坚行动问题

隐患排查整治台账

填报单位：                                   填报时间：

	序号
	存在隐患的企业
	问题隐患描述
	是否重大隐患
	整改措施
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