
沿镇府发〔2024〕5号


沿溪镇人民政府

关于印发《沿溪镇国有土地房屋转租分租

问题专项清退治理工作实施方案》

的通知

各村（社区）、机关各科室：

经镇党委、政府研究决定，现将《沿溪镇国有土地房屋转租分租问题专项清退治理工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。

    特此通知  
                              沿溪镇人民政府            
2024年1月18日

（此件公开发布）

沿溪镇国有土地房屋转租分租问题专项清退

治理工作实施方案

 为深入贯彻落实《石柱土家族自治县国有资产事务中心关于开展国有土地房屋转租分租问题专项清退治理工作的通知》（石财〔2024〕7号）文件精神，防止国有资产流失，根据市国资委《关于开展国有企业土地房屋转租分租问题专项治理工作的通知》（渝国资〔2023〕520号）及县委、县政府《关于印发〈“石柱县国有资产‘二房东’现象需加强监督”问题整改工作方案〉的通知》等文件要求，特制定本实施方案。

一、工作目标

通过前期资产清查和集中整治行动，进一步规范国有资产出租行为，建立健全责任明确、监管有力、治理有效、源头预防的长效机制。

二、工作重点

（一）整治对象

沿溪镇人民政府国有土地房屋资产。

（二）整治重点及范围

深入梳理已出租国有资产的租赁决策程序、租赁方式、合同管理、转租续租及关联服务管理等情况。排查是否存在未经审批擅自出租、未按规定程序进行招租、租金定价不规范、履行合同不力、租金收入不及时，足额上缴等各类违法违纪行为。严格按照《石柱土家族自治县国有资产事务中心关于开展国有土地房屋转租分租问题专项清退治理工作的通知》（石财〔2024〕7号）精神持续深入排查。

三、组织领导及职责分工

建立沿溪镇国有资产出租专项整治工作领导小组，由镇长谭辉健任组长，副镇长江黎任副组长，党政办、财政办、规建办、应急办、农服中心、文化服务中心、社保所等科室负责人为成员。领导小组办公室下设在镇财政办，由财政办负责人任办公室主任。检查小组及集中审核人员由沿溪镇人民政府工作人员组成。镇财政办负责整治工作的协调推进、沟通联络、督促落实、定期通报等日常工作；各科室按国有资产租赁管理规定履行主体职责。

四、工作步骤

（一）自查自纠阶段（2024年2月15日前）

1.建立组织机构。建立领导小组和组织机构，开展集中审核，建立与资产出租工作要求相适应的机制和措施，为资产出租专项整治工作提供有力保障。

2.开展动员部署。召开全镇国有资产出租专项整治工作部署会，统一思想，明确任务，落实国有资产主体管理职责以及问题整改的主体责任，结合实际，明确目标任务和实施步骤，动员部署到位、责任明确到位、措施落实到位。

3.全面深入自查。对现有的国有资产出租情况进行自查自纠并建立台账，包括出租公告公示情况、出租合同、出租备案表、国有资产评估项目备案表和租金收缴凭证等。自查发现的问题及整改措施，报镇领导小组办公室（联系人：罗焱，联系电话：18883539467），并对资产出租管理提出可操作性建议。

（二）检查审核阶段（2024年3月10日前）。由镇领导小组牵头，各科室负责人组成检查组，针对沿溪镇国有资产进行集中审核，并进行实地检查，列出问题整改清单。

（三）整改总结阶段（2024年3月25日前）。对专项整治中发现的问题，要建立完善问题挂账、对账销号机制，及时抄告政府主管科室，清单式推进整改。公共资源场所承租存在问题的，由相关责任人负责督促承租人或经营使用单位限期完成整改，并组织复查验收，同时将整改结果统一汇总后，上报到镇领导小组办公室。同时在督促承租人或者经营使用单位整改时，需政府配合的，应予协调支持。

五、工作要求

（一）明确职责，严抓落实

按照“谁主管、谁负责，谁出租、谁整改”的原则，严格按照资产出租管理的标准和要求，全面掌握下属企事业单位国有资产出租和经营管理使用情况，开展常态化排查整治。

（二）规范出租，形成长效

根据资产出租相关规定，健全资产出租管理机制，确定专人负责管理、建立房产出租和权属管理档案台账，加强对出租资产维护等日常管理，落实安全责任制。根据国有资产出租管理的意见和建议，完善国有资产出租管理办法。健全完善相关监管制度，明确标准，制定常态化监管办法；由镇政府实施联管联控责任，及时互通信息，对于查证属于违反合同协议约定、违规违法经营使用的，要积极协助镇府有关部门督促落实整改，视情采取限期整改、停业整改、关停转型等强制措施。

（三）严肃追责，确保实效

加大明察暗访力度，强化监督执纪问责，对整治工作中发现违规违纪违法行为的，及时移送纪检监察机关，确保国有资产出租专项整治工作取得实效。

（此页无正文）

沿溪镇人民政府办公室                      2024年1月18日印发


